

Impresiones

En el mundo de la política, cualquiera y con cualquier motivo, puede dominar la actualidad. En el social ya es más difícil. Ha de llamarse el personaje Mina Truffin e invocar una obra tan noble y altruista como ella. En labios de la ilustre dama, los afanes por darle educación y consuelo a la niñez desvalida se iluminan con palabras sencillas, matizadas de ilusión. Palabras como éstas:
—La fundación tiene cuatro años de existencia. La casa costó a mi esposo veinticuatro mil pesos y la donó al asilo. Con bailes y suscripciones conseguí para las primeras obras sesenta y dos mil pesos más. Ahora acabamos de invertir en ampliaciones cincuenta y nueve mil. Tenemos asilados y en la creche doscientas cincuenta niñas. Son buenas y aplicadas en su mayoría. Aprenden a escribir a máquina y bastante inglés. Tratamos de hacerlas mujeres aptas y buenas para la vida. El ambiente de la casa es alegre. Viven felices y contentas. La alegría es una virtud; la ha predicado Cristo, la ha practicado San Francisco de Asís. Allí el espíritu se siente alegre y mi mayor empeño es que así sea. La alegría de las niñas es la alegría mayor de nuestra vida. Hacen castañetas, comen muy bien, en sus rostros florecen la salud y la risa. Sus maestras y guardianas son las Hermanas de la Caridad, tan dulces, tan buenas, tan alegres, tan humanas y tan divinas.

Bellas palabras de una bella dama del gran mundo. Un mundo que sería verdaderamente grande si en sus reuniones y tés y bailes y círculos triunfaran siempre sobre las frivolidades de una charla mundana las referencias de esas altas acciones de caridad y amor.

Un baile organiza ahora la señora Mina Truffin para allegar recursos, a fin de que la institución que lleva su ilustre nombre sea aún más alegre, más risueña y más amplia.

Ya hablaremos de este baile otro día; de esta gran fiesta de la que deben estar tomando nota los ángeles del Cielo, en competencia con los cronistas sociales de este empedrado mundo.

BATIDOS EN TODAS PARTES, ADOPTAN EL SISTEMA DE GUERRILLAS LOS REVOLUCIONARIOS MEXICANOS

EL MARQUES DE MARIANO FUE ELEGIDO PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA MANCOMUNIDAD CATALANA

UN BOTIN DE GUERRA INMENSO FUE OCUPADO POR LAS TROPAS MEJICANAS AL OCUPAR LA PLAZA DE ESPERANZA

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA")

LOS REVOLUCIONARIOS MEXICANOS INAUGURAN LA GUERRA DE GUERRILLAS

Ciudad de México, Enero 30. Las fuerzas revolucionarias se han dividido para inaugurar la guerra de "guerrillas" después de las aplastantes derrotas de Llano Grande, Boca del Monte y Esperanza, según la información que se ha obtenido de los mensajes por radio enviados desde el cuartel general de Veracruz a los generales Estrada, Díguez y Alvarado en Jalisco y los cuales interceptó el Departamento de la Guerra. Esos mensajes llevaban la indicación plena del curso que debe seguir en el futuro la propaganda anti-gubernamental, la cual De La Huerta se propone inaugurar con la denuncia de que el gobierno ha comprado armas, municiones y barcos en los Estados Unidos, acusando al presidente Obregón con términos violentos y dando tácticas instrucciones para atacar a la administración americana de que pretende mezclarse en los asuntos domésticos mexicanos con el propósito deliberado de la dominación. Parece que en la propia Ciudad de México los rebeldes han impreso muchos pasquines haciendo acusaciones similares.

EL MARQUES DE MARIANO

Barcelona, Enero 30. Ayer fue elegido primer vicepresidente de la Mancomunidad catalana el marqués de Mariano, cuyo nombramiento fué acogido por la asamblea con muestras de entusiasmo.

EL BOTIN DE LA ESPERANZA

Ciudad de México, Enero 30. Todavía no se tiene la información oficial del combate en La Esperanza, aunque el departamento de la guerra ha publicado que se capturaron diez y seis locomotoras y ciento treinta y dos carros durante la reciente ofensiva: de esos carros sesenta estaban cargados con municiones y alimentos y automóviles. Después de eso, el servicio ferroviario se ha extendido desde Ciudad de México a Oriental, que ha sido ocupada por el general Heriberto Jara a Esperanza y a Tehuacán.

LAS OPERACIONES

Ciudad de México, Enero 30. Se ha continuado peleando en las inmediaciones de Poctitlan sobre el frente de Jalisco donde la vanguardia del ejército federal está en contacto con la retaguardia de los rebeldes de Alvarado.

—Según los mensajes de prensa especiales desde Celaya, Poctitlan es el punto alcanzado por el avance federal después de la ocupación de Ocotlán. El puente sobre el río Zula fué quemado durante la retirada y esto hace imposible que los trenes militares leales sigan a las tropas en su avance. La columna de Escobar ha llegado a Acamburo después de perseguir al enemigo que se ha retirado hacia Morelia.

—Un americano conocido en Puebla como Frank Vassey ha tomado de parte principal en los combates de las fuerzas que manda el general Marcial Cavazos en el estado de Hidalgo según las noticias llegadas a la embajada americana por un hombre que llegó a ciudad de México después de haber estado robando a Pachuca y el combate subsiguiente en Ixmiquilpan, donde Cavazos fué llevado por los federales del general Pedro Gabay. Vassey ha declarado que él estuvo manejando las ametralladoras de Pancho Villa durante los turbulentos días de 1915 y después de la guerra estuvo de jefe de los ejércitos de la América Central. Después de la retirada de Cavazos se rebeló, Vassey se incorporó a sus fuerzas tomando a su cargo las ametralladoras y cuando el ataque a la guarnición de Puebla, que se refugió en la catedral, Vassey le colocó una carga de dinamita que dañó bastante el edificio, aunque no obtuvo todo el efecto deseado. Después de la retirada de Cavazos a Ixmiquilpan, se le confió al americano el plan para perseguir a las tropas federales con las ametralladoras, causándole grandes pérdidas. Capturado, se escapó una hora después y de acuerdo con los informes todavía continúa con el general Cavazos.

EL CORONEL HERRERO FUE EJECUTADO

Ciudad de México, Enero 30. El coronel Rodolfo Herrero, cuyas tropas fueron acusadas oficialmente de la muerte del ex-presidente Coahuila en mayo de 1920, fué ejecutado por el general Cavazos pocos días después de la batalla de Puebla al pararse mes, cuando Cavazos desfiló del ejército federal. Herrero estaba retirado del servicio activo y se ofreció al general Cavazos antes de su rebelión, pero después se negó a seguirle por estimar indigna su acción y fué ejecutado.

COINCIDENCIA

Barcelona, Enero 30. El jefe de policía y el gobernador han enviado mensajes de pésame a los familiares del general Arregui, comentándose la coincidencia de que horas antes de su fallecimiento dejaba de existir en un accidente de automóvil un vecino y su íntimo amigo señor Vicente Fabra, en cuyo domicilio se albergó Arregui durante su visita en unión del presidente del Directorio general Primo de Rivera.

(Pasa a la pág. CINCO)

FALLECIO EN CHICAGO EL DOCTOR ALAMILLA

Por cablegramas particulares recibidos en esta capital nos hemos enterado con verdadera pena del fallecimiento ocurrido ayer en Chicago, del Dr. Emilio Alamillo y Requijo, catódrico de nuestra Universidad, radiólogo de la Quinta "Covadonga" del Centro Asturiano y personal generalmente estimado en esta sociedad por sus dotes de cultura y caballerosidad.

El Dr. Alamillo hacia algún tiempo que se encontraba enfermo y su vida a los Estados Unidos fué debido a su padecimiento, para consultarse con algunos especialistas.

Descanse en paz el ilustre médico y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

CHIRIGOTAS

Qué le importa a la lechuga que le digan que va a morir. Como si se echasen flores o no le dijeran nada. Exactamente sucede con los padres de la patria y los de sus naciones, que discurren y trabajan cuando ven en perspectiva un aguinaldo de pasucas. Hacen bien. Después de todo, la vida es corta y amarga y sin dinero abundante es imposible enlazarla. ¡Un minuto que uno alienta para caer en la zanja inevitable y eterna! Si tu hombre honrado, la gaita y el tambor forman el duelo, sin haber tenido danzas mientras vivió, despreciado, entre desdones y lastimas cuando más, si pudo un día hacer a su antojo mangas y capotes, dejando la honradez dentro de casa. Hacer bien los algo turbios de conciencia, que se bañan en las ondas nadas limpias de los negocios que cuajan. Que ahoboren y que chillen los descontentos que llaman a las cosas por su nombre porque sienten la ventaja. ¡Qué le importa a la lechuga que le digan, sola y aya!

(Pasa a la página CUATRO)

Crónicas Americanas

LOS INDIOS DE NORTE AMERICA

Por Saneredo Pinochet

Mucho se ha escrito en cuanto a la crueldad con que el europeo, español e inglés, han tratado al indio americano, tanto durante la época de la conquista, como durante la colonia y aun durante los tiempos modernos de América independiente. Europa ha venido a este continente y lo ha conquistado y asimilado en virtud del principio de que una civilización superior desaloja a un pueblo inferior, principio que se considera como una ley natural inevitable. Discutir la moralidad de este fenómeno social, dicen los sociólogos, es como discutir la moralidad de las tempestades o de los terremotos.

En 1881 Helen Jackson escribió un libro que causó sensación en los Estados Unidos. Se titulaba "Un Siglo de Deshonra" y era una acusación enérgica contra el gobierno norteamericano por la manera como trataba a las tribus indígenas de este país.

En los últimos cincuenta años, sin embargo, ha habido un cambio radical en el modo como el gobierno norteamericano trata a las tribus indígenas.

Hay actualmente en los Estados Unidos, sin considerar a Alaska, 250,000 indios. La población indígena ha aumentado en 16,000 en los últimos diez años, de manera que ya no se trata de una raza que desaparece, sino de una raza que crece. Más de 200,000 de estos indios se han hecho ciudadanos norteamericanos por su propia voluntad.

Más de treinta y cinco mil niños indígenas asisten a la escuela. No sólo hay escuelas elementales para los indios, sino también escuelas superiores y universitarias. Además, los indios asisten a cualquiera Universidad del país, donde muchos lo han distinguido.

EL FRACASO DEL ANARQUISMO DE LENINE EN RUSIA, COMO BARRERA A LAS TENDENCIAS SOCIALISTAS EN LAS NACIONES DE EUROPA Y AMERICA

(POR TIBURCIO CASTAÑEDA)

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

El Directorio Amplia Las Atribuciones del Alto Comisario.—SE CENTRALIZA EN LA PRESIDENCIA DEL DIRECTORIO EL FUNCIONAMIENTO BUCROCRATICO DEL PROTECTORADO DE ESPAÑA

El día 5 del corriente se ocupó largamente el Directorio Militar de la cuestión de Marruecos, y cuando terminó al General Vallespina que refirió a los periodistas lo tratado. Dió la referencia el General Vallespina en términos más extensos que de costumbre.

Dijo en primer término que se habían tratado por el Consejo dos cuestiones de interés relacionadas con Marruecos.

Una de ellas atañe a las atribuciones o facultades del Alto Comisario, y el decreto en que se fijan estará orientado en el sentido de hacerlas más amplias, en relación con las máximas responsabilidades que a dicho funcionario se le exigen. Refiérese el otro asunto a la necesidad de unificar las distintas oficinas y dependencias que existen dedicadas a resolver las cuestiones del protectorado. Desde hace mucho tiempo se sentía la necesidad de llegar a esa correlación entre los mencionados centros, porque ocurría que en los ministerios de Estado, Guerra, Fomento y otros se resolvían problemas de la zona de España en África de una manera aislada, sin unidad de acción de ninguna clase. Muchas de las cosas que han ocurrido en Marruecos, según el General Vallespina, han sido debidas casi exclusivamente a esa falta de unidad. Claro es que hay problemas privativos del ministerio de la Guerra, como son cuantos se refieren a movimientos de fuerzas, repatriación, refuerzo, etc., y esos se seguirán resolviendo en dicho departamento ministerial.

Todos los demás, incluso los de Fomento, vendrán a la Presidencia, a un centro único que se creará con ese objeto. Ese decreto saldrá mañana en la "Gaceta";—le preguntó un periodista.

—Ese decreto, que es distinto del que se refiere al Alto Comisario, si no está ultimado le flata muy poco;—se limitó a contestar el General Vallespina.

Es de aplaudir esa decisión del Directorio Militar, porque realmente no añadía nada al prestigio del Gobierno aquella rivalidad entre Al-

(Pasa a la página CUATRO)

GLOSAS

DOS LIBROS DE MUJER

De Bayamo, la Villá Taciturna y Heroica, acaba de llegarme un libro de poemas en prosa. Se titula, de loosamente, "Girones del Alma", y lo escribió "Nubia", una bella muchacha conocida en lo doméstico de aquella sociedad por María Catusás Fajardo. El noble espíritu prócer de don Federico Henríquez y Carvajal ha prologado el libro con breves palabras plenas de lozanía y de indulgencia. Y la dedicatoria de mi ejemplar ("Para J. M., al que conocí en Bayamo. Con mis manos. Nubia"), tan sencillamente gentil, ha evocado en mi ánimo el recuerdo de aquel conocimiento entre las ruinas, bajo la paz de un domingo lluvioso.

Aristigueta, que desde Santiago de Cuba me había acompañado, acababa de sufrir un incidente horrible. Sobre la albuja de su alto cuello—un cuello insolente y rígido, de una tela, característicamente habitual en él—había caído, no se sabía cómo, una gotita de barro. El jóvencito amigo estaba desolado, aquella era una polución irónica de los dioses. Y he aquí que, de pronto, para colmar su pesadumbre, con la mayor publicidad de aquel fracaso, surgió frente a nosotros la figura sonriente y clara de Nubia. Tras la presentación, Nubia agió de donosura al compañero mohino, y cuando éste me dijo después que ella era poeta, pensé que si musa (o su "musa"), que es más bien lo que suelen tener las poetas de hoy debía ser un personajillo travieso, con hoyuelos en cada cachete y pronto a echarle zancadillas a los más graves huéspedes del imperio.

Pero no en balde vive mi bella donante en Bayamo, villa de melancolía. Esas ráfagas trágicas que allucidan son, sin duda, las que han rasgado en "girones del alma" su vivo gallardete interior. Por eso estos poemitas en prosa, mimosamente escritos, lindamente escritos, como escriben las mujeres cuando escriben para dentro, tienen siempre una suave tristeza, y a las veces, una tristeza incisiva.

Puede, sin embargo, que no sea más que el romanticismo de la edad que comienza a avisarse. La juventud siempre se despierta de la adolescencia con un poco de amargura y un poco de egolatría. Puede que no sea tan la sugerencia taciturna, como la simple pequeñez del ambiente puebloño. Puede, en fin, que la culpa la tenga el género.

Porque este género de los poemas en prosa siempre es un peligro: una tentación de sentimentalismo. Lo que Xenius ha dicho de Rabindranath Tagore—tan dado a la breve parábola poética—pudiera extenderse a la generalidad: es una poesía tibia y blanducha. "Alguien ha dormido ya encima de ella". Hasta el mismo Wil-

son, que es el género de los poemas en prosa siempre es un peligro: una tentación de sentimentalismo. Lo que Xenius ha dicho de Rabindranath Tagore—tan dado a la breve parábola poética—pudiera extenderse a la generalidad: es una poesía tibia y blanducha. "Alguien ha dormido ya encima de ella". Hasta el mismo Wil-

"El Relicario" de la Garbalosa ya marca, sin embargo, un largo paso de avance respecto de sus versos y prosas anteriores. Colombine o Lucía De la Cruz—Madriús no hubieran puesto mejor arte, más delicadeza de sensibilidad, más finura de observación en algunas de estas breves páginas, que Cheché podrá leer sin merma de inocencia.

Jorge MANACH.

Instalación Del Consejo San Hilarión Núm. 2449 en la Villa de Guanajay

MISA DE COMUNION GENERAL.—DESAYUNO.—RECIBIMIENTO AL DIPUTADO DE ESTADO DE LOS CABALLEROS DE COLON EN CUBA Y AL GRAN CABALLERO DEL CONSEJO SAN AGUSTIN NUMERO 1390.—MISA SOLEMNE.—AMBOS EN CANDIDATOS.—ALMUERZO.—INSTALACION DEL CONSEJO.—FIESTA LITERARIA.—GRANDIOCUENTES DISCURSOS. BUFFET.—ENTUSIASTA DESPEDIDA A LOS CABALLEROS DE COLON DE LA HABANA

Un grandioso triunfo para la Orden de los Caballeros de Colón en Cuba, constituyó la instalación del Consejo "San Hilarión" No. 2449 en la Villa de Guanajay. Y un éxito para el Consejo San Agustín No. 1390 de la Habana, del cual procede el nuevo Consejo.

La instalación del Consejo se llevó a cabo conforme al siguiente programa: A las siete y media de la mañana se reunieron en la iglesia parroquial de Guanajay, los Caballeros del Consejo "San Hilarión" No. 2449 en representación del Colegio Luc Caballero, que dirige el Hno. Pedro Freixas Pedrola; las alumnas del acreditado plantel de las Madres Escolapias, el Hermano Juan de Dios Carreño, en representación de los Caballeros de Colón de la Villa de Guanabacoa; Gabriel Blanco, en representación del Consejo de Jesús de Trinidad; el Hermano M. A. Pcupart del Consejo de Balti-more de Meriland; los Caballeros Católicos del Maríel señores Manolo Pérez Garzón, Antonio Loza, Juan Ignacio Nodars, Herminio Bequer y Francisco García, Congregación de Hijas de María, y un numeroso concurso de fieles.

Momentos después subió al ara santa del altar el Excmo. y Rvdo. Señor Obispo Diocesano, Mons. Manuel Ruiz, celebrando el Santo Sacramiento de la Misa, asistido de Mons. Pedro Trinidad Torrebaja Casanovas.

Distribuyó en unión del Párroco Padre José María del Valle la Sagrada Comunión, a los anteriormente nombrados en el siguiente orden: "Luc Caballero", José M. Alvarez, Miguel Avila, Julián Belandier, Octavio Delgado, Andrés Fernández, Santos González, Pedro Valderrama, Luis Sardiñas, Ajejo del Valle, Agustín Vidal, Faustino González y Germán Fuentes; Caballe-

ros de Colón, Caballeros Católicos del Maríel, los alumnos de los Colegios anteriormente nombrados, Congregación de Hijas de María de Guanajay y fieles en general. Fué un momento muy emocionante la Sagrada Comunión, por la numerosa, por el bellísimo ejemplo de sinceridad práctica y por la devotísima devoción de los concurrentes, a los que felicitamos. Después de las abluciones, dió lectura al Santo Evangelio de la Dominica.

Dirigió los fervorosos de acción de gracias, el Hermano Pedro Freixas. Pasado después a desayunarse, reinando alegría y fraternidad. A las ocho y media se dirigió a la estación, dispensando entusiasta recibimiento al Diputado de Estado de los Caballeros de Colón de Cuba y al Respetable Gran Caballero del Consejo San Agustín número 1390 Dr. Jorge L'Roy, a quienes acompañaban los Hermanos Francisco de Paula Bastarache, Benito Rodríguez Díaz de la Rionda, José Brando, Anselmo García Barrosa, Antonio Alegria Mujica, Silvio Villaverde, Oscar J. Alvarez, Miguel Verano, Faustino Bermúdez, José Rendón, Francisco Verdugo Rodríguez, Luis Chedellín, Inocencio Fernández, Antonio Mores Palacios, Manuel P. Amoneida, Dr. Guerra López y los Padres Celestino Rivero, José Rodríguez y Rogelio Monet. También venían la señora de Muñozal y hija, señora de L'Roy e hija, señora de Rendón, señora María Pérez, y señorita Claudina López. Las distinguidas damas y bellas señoritas, fueron finamente atendidas en la casa del excoelido señor Patricio Sánchez y González, ex-Alcalde de Guanajay y ex-Gobernador de la Provincia de Pinar del Río.

(Pasa a la Página DOS)

ANTOLOGIA AMERICANA

El ilustre literato argentino Alberto Ghirardo, residente desde hace tiempo en Madrid, donde ha logrado tan sólida reputación como la que tiene en la América del Sur y especialmente en su país, va a continuar la meritoria empresa de publicar la moderna y completa Antología Americana, que interrumpió por causas extrañas a su firme voluntad, a raíz de haber dado a la estampa el primer volumen que cantos y tan justos elogios obtuvo en España y en nuestros pueblos.

El efecto ha celebrado un congreso con la gran casa editorial "Renacimiento", para reimprimir el expresado tomo y los diez y nueve restantes de que constará la obra, que será, dada la extensa cultura y el crítico juicio de Ghirardo, un magnífico exponente de la cultura de nuestra América y un medio adecuado para consolidar el prestigio literario que empezamos a tener en España, donde no es de extrañar que hayan tardado demasiado en conocer un poco el valor de nuestros hombres de letras, cuando todavía la potencialidad de estos países y lo que representan para el engrandecimiento de la Madre Patria.

He aquí en los términos en que desde las columnas del diario madrileño "La Voz", comenta Alberto Ghirardo, el literato español nacido en Cuba, la empresa que va a proseguir Ghirardo con la cooperación material de la casa editora "Renacimiento". "En uno de sus ejemplares folletos de "El Sol" marcaba Francisco Grandmontagne la diferencia que existe entre Portugal y España con respecto a su comprensión del mundo iberoamericano. Los portugueses están familiarizados con el Brasil, el Océano no es un abismo, sino un puente, entre las dos mitades de la estirpe lusa. Los brasileños y los portugueses se conocen a fondo entre sí. En todo Portugal, el idioma se encuentra en su casa. Como propios los consideran los portugueses. Los relaciones de parentesco fraternal no se han interrumpido nunca entre los dos países. Ahora mismo, antes de que se abra el ferrocarril que comunicará a las dos repúblicas, quien está ayudando a Portugal a vencer su crisis post-revolucionaria es el tallo que los lusitanos de allá hacen a los lusitanos de acá. Este contacto de las dos familias

(Pasa a la página CUATRO)

PARA ELLOS Y PARA ELLAS CONSULTORIO

Para los Ciegos de la "Valentín Haury"

Llega a mis manos perfumada y fina tarjeta rosa, sin firma, aunque el mensajero portador de ella dejó recado en nombre de la señorita "Méndez Capote".

Empieza esta agua por las mañanas después de las abluciones, y antes de ponerlos la crema destinada a mantener los polvos.

Muchas gracias por las copias. No conozco esa poesía de Ricardo León que usted dice se llama "PECADOS DE AMOR". Seguramente tendrémos algún lector amable que la complazca. Avisaré.

Hay muchas recetas para limpiar las prendas y fáciles de llevarlas a la práctica, pero también temo que puedan moverse las pedras al pasarles el cepillo, que en casi todas las recetas viene indicado. Se usa en la joyería de Cervero y Sobrinos, que está en San Rafael y Agulla, emplean en estos casos unos polvos mojados en un líquido y que después de dejarlas secar con dichos polvos, le pasan un cepillito suave, creo que con alcohol y algo más. Mejor sería que las llevaran allí, pues estos informes son muy vagos.

Lectora del Consultorio

Le apruebo el que no quiera rizarse con nada que le perjudique el cabello, por lo cual le recomiendo que al peinarse, le humedezca y bajando la cabeza, le peine todo para arriba, en contra de la caída natural. Después y en la parte de arriba, puede colocar unas peinetas que se venden precisamente para formar las ondas o también peinetas corrientes y ya para salir, quita las peinetas y le quedan muy bonitas ondas, que cada día se hacen más pronunciadas. Si no le dá resultado, mande sobre franquizado y repita la pregunta. Lo que no creo le favorezca a su cabello, es el aclararle. Vd. misma dice no es fuerte y cualquiera de estas recetas podría perjudicarlo. Lo único informativo con los conocimientos, como el té aleman negro. También el agua y bicarbonato.

Raquel
El luto de abuelos es de seis meses. Tres riguroso, donde puede usar la manga larga y prescindir del guante si no desea o no puede adquirirlo. Un mes de luto ligero, donde ya puede usar la manga corta y dos de medido luto. Respecto al tiempo que dure dicha moda, no sé decirlo, pero espero dure algo y en caso que desaparezca, tiene remedio inmediato.

Clara Ll. de González Fernando Sánchez.
Recibirán sus cartas que contestaré tan pronto sea posible. Muchas gracias por su limosna para los ancianos del asilo de Santoveria.

Conozco la tabla "Ouija". Como pasatiempo es muy entretenida, pero eso de adivinar, es ya otra cosa. Puedo decirle de una señora de edad, que lo tomó tan "a pecho", que se volvió loca. Le consultaba, y la dichosa tabla los asuntos más serios de familia y se gobernaba por ella. Ya le digo, se pasan muy buenos ratos y es motivo para amenizar la velada, pero nada más. Otras veces puede uno aprovechar la tabla para decir cosas que no se atrevería a decir cosa. Pero siempre siendo nosotros los que manejemos la tabla y no ella a nosotros.

Estrella Confiante
Es positivo y científico que existe el peligro de que degenera la raza. Alguna vez parece escaparse a la ley, por el momento, pero no se sabe si perjudicará a los descendientes. Sinceramente creo debe evitarse. Ahora, depende del caso... Ud. sabrá mejor que yo, a que atenerse. Peligro casi seguro, lo hay desde luego.

Como se hace el Chantilly:— Medio litro de yema bien fresca, que se prepara en una vasija de porcelana, con ayuda de un batidor; cuando espese, se le adicionan 100 gramos de azúcar glas con vainilla, luego tres o cuatro claras de huevo, a punto de nieve; unido el conjunto (cuando bien trabado), se pone entre el hielo hasta el momento de emplearse.

Como se hace el Chantilly:— Medio litro de yema bien fresca, que se prepara en una vasija de porcelana, con ayuda de un batidor; cuando espese, se le adicionan 100 gramos de azúcar glas con vainilla, luego tres o cuatro claras de huevo, a punto de nieve; unido el conjunto (cuando bien trabado), se pone entre el hielo hasta el momento de emplearse.

Recepta para blanquear. Agua de rosas 250 gramos, Tintura de benjuí 20 gramos, Bálsamo de la Meca 15 gramos y Esencia de rosas 1 gota.

RECEPTA PARA BLANQUEAR. Agua de rosas 250 gramos, Tintura de benjuí 20 gramos, Bálsamo de la Meca 15 gramos y Esencia de rosas 1 gota.

NO ES UN CATALOGO ENVIAMOS por correo, libre de porte, el más interesante folleto que para aumentar y conservar la belleza, se ha escrito en castellano. Remita su dirección al Apartado 1915. Habana. Telef. A-8733.

SOCIEDAD BENEFICA BURGALESA SECRETARIA: HABANA 79

Por acuerdo de la Junta Directiva y de orden del señor Presidente, en cumplimiento de los artículos 32 y 33 del Reglamento, se cita a los señores socios para la junta general ordinaria que tendrá lugar el miércoles 30 del actual, a las 8 de la noche, en la calle Habana número 79. Habana, Enero 26 de 1924.

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas. ESQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 38, esquina a Aguiar.

SUSCRIBASE AL "DIARIO DE LA MARINA"

OBRRAS SELECTAS DE DON EMILIO CASTELAR

- LA REVOLUCION RELIGIOSA. Obra filosófica dividida en cuatro partes: Savonarola, Lutero, Calvino, San Ignacio de Loyola. 4 tomos en 10.00.
HISTORIA DEL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA. 1 tomo en 4.00.
EL SUSPIRO DEL MORO. Leyendas, Tradiciones e Historias referentes a la conquista de Granada. 2 tomos en 4.00.
LAS GUERRAS DE AMERICA Y EGIPTO. Historia contemporánea. 1 tomo en 2.00.
EL ÚLTIMO TRIUNFO. Historia contemporánea. 1 tomo en 2.00.
HISTORIA DEL AÑO 1881. 1 tomo en 4.00.
HISTORIA DEL AÑO 1884. 1 tomo en 4.00.
LA RUSIA CONTEMPORANEA. Bocetos históricos. 1 tomo en 4.00.
UN AÑO EN PARIS. Recuerdos de viaje. 1 tomo en 2.00.
RETRATOS HISTORICOS. 1 tomo en 2.00.
GALERIA HISTORICA DE LOS HERES CELEBRES. 8 tomos encuadernados en 4 volúmenes. 16.00.
RECUERDOS DE ITALIA. Roma, Pisa, Venecia, Nápoles. 1 tomo en 2.00.
HISTORIA DE UN CORAZON. Novela. 1 tomo en 2.00.
RICARDO. Novela. Segunda parte de "Historia de un corazón". 1 tomo en 2.00.
ANALES POLITICOS. 1 tomo en 2.00.
MISCELANEA DE HISTORIA, DE RELIGION DE ARTE Y DE POLITICA. 1 tomo en 2.00.
CUESTIONES POLITICAS Y SOCIALES. 3 tomos en un volumen pastado español. 3.00.
CAJITAS SOBRE POLITICA EUROPEA. 2 tomos en pastas españolas. 3.00.
CORRESPONDENCIA DE DON EMILIO CASTELAR, con sus principales contemporáneos desde 1838 hasta 1893. 1 tomo en 4.00.
DISCURSOS ACADÉMICOS. 1 tomo en 2.00.
AUTOBIOGRAFIA Y ALGUNOS DISCURSOS INEDITOS. 1 tomo en 2.00.
DISCURSOS PARLAMENTARIOS EN LA ASAMBLEA CONSTITuyente. 3 tomos en un volumen, pastas españolas. 3.50.
DISCURSOS PARLAMENTARIOS Y POLITICOS DE LA RESTAURACION. 3 tomos en pastas españolas. 5.00.
DISCURSOS POLITICOS DENTRO Y FUERA DEL PARLAMENTO EN LOS AÑOS DE 1871 a 1873. 2 tomos en pastas españolas. 3.50.
LA HERMANA DE LA CARIDAD. Novela. 2 tomos encuadernados. 1.50.
LIBRERIA "CERVANTES" DE RICARDO VELOSO GALLIANO, Apartado 1115. Tel. A-4968. Habana Ind. 30 t.

Farandulerías

ELEONORA DUSE

Cuando se alzó el telón anoche en el teatro "Nacional" y apareció en la escena la figura de Eleonora Duse, experimentó el público una rara sensación. Por primera vez se hallaba en presencia de una artista que se exhibe a la luz de las cañiellas sin maquillarse, ni siquiera colorearse ligeramente el rostro.

En esa simple decisión de no aparecer al "maquillaje" puede decirse que se basa todo el arte de Eleonora Duse. La artista no maquilla su rostro como no maquilla su espíritu. Uno y otro aparecen en su actuación escénica con la misma sencillez, simplicidad y naturalidad que en la vida misma. El solo hecho de embadurnarse más o menos el rostro con arrebol, carmín o albayalde denota cierto grado de insinceridad.

Este fingimiento que en la vida misma se observa, se convierte en norma invariable cuando de la farsa del mundo pasamos al mundo de la farsa. El convencionalismo que en la vida misma se observa, se convierte en norma invariable cuando de la farsa del mundo pasamos al mundo de la farsa. El convencionalismo que en la vida misma se observa, se convierte en norma invariable cuando de la farsa del mundo pasamos al mundo de la farsa.

Francisco ICHASO
P. D.—Ayer se celebró en el "Payret" el primer concierto de la clesible violínista Erika Morini, contratada por la sociedad "Pro arte musical" para dos recitales. Mañana dedicaremos la atención que merece a este importante evento artístico.

DESDE TAMPA

Licores traídos de Cuba
Hace la acusación de introducir licores de contrabando fueron detenidos por la policía, los señores Díaz y Raúl Caminillo de Tampa y Mario Alonso, de la Habana y marineros del vapor "Cuba".

Se prohíbe la importación de uvas de Málaga.
La Aduana de Tampa ha recibido una orden superior, por la cual se prohíbe la introducción de las uvas de Málaga, a causa, según se dice, de que están sujetas a la infección de la llamada "mosca del Mediterráneo".

El primer tren que llegó a Tampa.
El jueves se cumplieron 40 años de la llegada a Tampa del primer tren. El tren estaba compuesto por tres carros y en él viajaron hasta esta ciudad, el Sr. Pant, propietario y constructor del ferrocarril y constructor del "Tampa Bay Hotel", J. D.

Suscribase al "Diario de la Marina"
El jefe de Detectives se inclina a creer que esta es obra de algún rival en negocios, sin embargo, los detectives vigilarán el establecimiento e investigarán el crimen de la carta.

VALORES CUBANOS
NEW YORK, enero 29.
Hoy se registraron las siguientes cotizaciones a la hora del cierre para los Deuda Exterior, 5 1/2 @, 1953 92 1/8 Deuda Exterior, 5 0/8, 1904. 94 Deuda Exterior, 5 0/8, 1949. 91 Deuda Exterior, 5 1/2 @, 1949. 81 3/8 Havana E. Cons., 5 0/8, 1952. 93 1/4 Cuba Railroad, 5 0/8, de 1952. 84 1/4 Inter. Tel. and Telph. Co. sin cotizar.

SALDOS

Por tener que fabricar la casa que ocupa nuestro almacén de tejidos, realizamos todas las mercaderías. SALDOS para comerciantes y vendedores. RODRIGUEZ, MENENDEZ Y CA., S. EN C. Ricla, número 117.

ESPECTACULOS

TEATROS

NACIONAL (Paseo de Martí y San Rafael).
Compañía dramática italiana de Eleonora Duse.
No hay función.

PAYRET (Paseo de Martí y San José)
Compañía de ópera de Esperanza Irls.
A las ocho y tres cuartos: la ópera en tres actos de Antonio Paso y Ricardo G. del Toro, música del maestro Pablo Luna, Benamor, y acto de atracciones por Esperanza Irls y su Compañía.

PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Animas y Eulalia).
A las cinco: concierto por la Agrupación Nacional de Balalaikas y Domras que dirige el maestro ruso Nicolás Silvestroff, con un selecto programa; y bailes populares por la señora Soledad y el señor Rutchkowsky, a precios populares.

MARI (Dragones esquina a Eulalia).
A las ocho: concierto por la Agrupación Nacional de Balalaikas y Domras.

APOLLO (Jesús del Monte).
A las seis y a las ocho y media: Jugador y medio, por Tom Mix; La intrépida Peggy.
A las ocho y media: La muchacha en su cuarto.

CAPITULO (Industria esquina a San José).
De una y media a cinco: Yo necesito un hombre, por Viola Dana; Cupido por poder, por Rayito de Sol; la comedia El Hombre Fuerte, por Harold Lloyd.

GAMPOAMOR (Plaza de Albasar).
A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Luchita de amor, por Thomas Meighan y Norma Talmadge; Novedades Internacionales y la comedia Los Vagos.

DORA (Luyanó).
A las seis y a las ocho y media: Jugador y medio, por Tom Mix; La intrépida Peggy.
A las nueve y media: La muchacha en su cuarto.

EDEEN (Padre Varela y Nueva del Pilar).
Funciones por la tarde y por la noche; exhibiéndose cintas dramáticas y cómicas.

FAUSTO (Prado esquina a Colón).
A las cinco y cuarto y a las nueve y tres cuartos: la película tomada en El Ecuator y la tradida de París por Ana María Borrero con las modas invernales; El Tahir, en seis actos, por William S. Hart y Volva Vale.

GRIS (E. y 17, Vedado).
A las ocho y cuarto: Vestido de palano, por Thomas Meighan y Martha Mansfield.
A las cinco y cuarto y a las nueve y cuarto: Con la sonrisa en los labios, por Norma Talmadge y Harrison Ford.

IMPERIO (Consulado entre Trocadero y Animas).
De dos a seis: La erudita de servir, en dos partes; Riqueza, por Gladys Walton; episodio 5 de La fortuna fantástica; estreno de El pato salvaje, por Mary Mc Laren.

INGLATERRA (General Carrillo y Esdras Palma).
A las dos, a las cinco y media y a las ocho y tres cuartos: el drama en seis actos El expreso del as seis y cinco, por Rene Dore.

LARA (Paseo de Martí y Mayor Gorgas).
De una a cuatro y de cuatro a siete:

Donnas que dirige el maestro Silvestroff, y bailes populares por la señorita Skokalska y el señor Rutchkowsky, a precios populares.

CUBANO (Avenida de Italia y Juan Clemente Zenea).
Compañía de zarzuela de Arquimedes Pous.

ACTUALIDADES (Monserate entre Animas y Neptuno).
No hay función.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes).
Compañía de zarzuela de Regino López.



INSTITUTO CANINO "NOCARD"
El único establecimiento en su clase en la República.
Director: Dr. Miguel Angel Mendosa.
Diagnóstico y tratamiento médico-quirúrgico de las enfermedades de los perros y animales pequeños.
Especialidad en vacunaciones preventivas contra la rabia y el moquillo canino.
Electricidad médica y Rayos X.
Consulta: \$5.00.
San Lázaro 805 entre Hospital y España.
Tel. A-9 165, Habana.

HABANERAS

TRAJES SEGUNDO IMPERIO
LA EXPOSICION ABIERTA AYER

Una nueva exposición, espléndida, deslumbradora. Se inauguró ayer en El Encanto con un lucimiento que parecía sobrepasar al de las anteriores exhibiciones de la temporada. Era de trajes. Trajes Segundo Imperio. Modelos todos de las que llevarán las grandes damas de nuestra sociedad a la soñada del 15 de Febrero en los salones de la elegante dama María Luisa Gómez Mena de Cagiga.

Los mismos que también han de lucirse, días después, en el baile del Nacional.

El piso segundo de los famosos almacenes, por Galiano y San Miguel, fué el destinado para la exposición.

Sitio propicio.

Como ninguno otro de la casa.

A las ventajas de su capacidad escota otras muchas que resultan inapreciables.

Empezaré con un elogio para su instalación, la más apropiada, la que mejor hubiera podido indicarse en armonía con el carácter especial del conjunto.

El amplio salón aparecía engalanado conforme al diseño de Enrique García Cabrera, el artista de El Encanto, sucesor del asistente González de la Peña.

Un decorado alegórico. De fino gusto.

Copia fiel del que lució la Gran Opera de París en el baile Segundo Imperio del verano de 1923 y al que asistió el joven y notable pintor cubano.

Llamaban la atención, en su aspecto general, las guirnaldas trenzadas con rosas de papel de china. Predominaban los lazos. Azules todos.

El desfile ante aquella diversidad de vestidos en la más artística presentación fué largo, inusitado, desde las once de la mañana.

A esa hora quedó inaugurada la exposición en presencia del grupo selectísimo de damas que acudió en compañía de la señora de Conill, la buera y noble Lily Hidalgo, organizadora del benéfico baile Segundo Imperio que ha de celebrarse en la noche del primer sábado de Marzo.

La relación de la concurrencia está llena de nombres que son familiares en las crónicas elegantes. Condesa de Buena Vista. Condesa de la Diana. Condesa del Rívero.

Angelita Fabra, distinguida esposa del señor Alfredo Mariátegui, Ministro de S. M. Católica.

Mrs. P. de Truffin, María Luisa Sánchez de Ferrar y María Dolores Machin de Upmann.

María de Cárdenas de Zaldo, Dulce María Junco de Font, Julia Mendoza de Batista, María Galarraga de Sánchez, Aurora Font de Valdés, Eugenia Segura de Sardiña, María Martín de Plá, Anaís Culmeil de Sánchez Batista, Angela Albertini de Perdomo, Josefina Embil de Kohly, Lelia Herrera de Morales, Paulina Güell de Weber y Hermilina Rodríguez de Argüelles.

Graziella Ruiz de Iturralde, distinguida esposa del Secretario de Gobernación, y la del Gobernador Provincial, Andrea Hernández de Barteras.

Elena Herrera de Cárdenas. Ana María Menocal.

María Luisa Gómez Mena de Cagiga, Teté Ponce de Martí y María Luisa Menocal de Argüelles.

Mercedes Montalvo de Martínez, Lola Soto Navarro de Lasa, María Teresa Herrera de Fontanals, Hermilina López Muñoz de Lilleras, Peps Echarte de Francia, Nena Valdés Fauli de Menocal, Lolita Colmenares de Castelleiro, Ernestina Ordoñez de

Contreras, René G. de García Kohly, Amparo Junco de Bolívar y Mercedes de Armas de Lawton. Ofelia R. de Herrera. María Cabrera de Fowler. Mercedes Romero de Arango. María Teresa Demestre, interesantísima esposa del doctor Carlos Armenteros, Ministro de Cuba en París. María Herrera de Sova, Virginia Olavarría de Lobo, María Luisa Gil de Martínez Díaz, América Wilts de Castellans, Carmelina Blanco de Pruna Laté, María Chaple de Méndez Capote e Isabel de la Torre Viuda de Vinent.

Estela B. de Cañal. Julia Bolado de Entrialgo. Esperanza Solís de Aguilar. María Luisa Saavedra Viuda de Pessino, Blanca Finlay de Orr, Carolina Pruna de Moreyra, Rosa Martínez de Diago, Georgina Serpa de Arnoldson, Jacinta Torres de Salazar, Nita Pierra de Agramonte, María Teresa Lomas de Rojas, Carmela Hernández de O'Farrill, María Regla Brito de Menéndez y Consuelo Robato Viuda de Mañach.

María Usaboga de Barreco, Amelia Hierro de González e Isolina Colmenares de Vizoso.

Luisa Cueto Viuda de Menocal, Carolina Silva de Giberga, Mercedes Marty de Baguer, Octavia Blanco de Lurrieta, Juanita Egullier de Ramba, Lolé G. de Lebrado, Emma Castillo de Garmendia, Amelia Solberg de Hoskinson, Adela Hernández de Rodelgo, Laura G. de Zayas Bazán, Raquel Reyes de Carreira, Esperanza Cantero de Ovies, María Teresa Herrera de Ruiz y María Regato Viuda de Gobel.

Angélica Pedro de Forcade. Hortensia Scull de Monvels. Conchita Fernández de Armas. Mercedes Fernández Domínguez de Roig, María Golcochea de Cárdenas, Lily Morales de Corrales, Rosita Giraud de Curbelo, Lolita Fernández de Velasco de Montalvo, Amelia Franchi de Ortiz, Panchita Pérez Vento de Castro, Gloria Rivas de Chibás, Luisa Brown de García Mon, Emma Castillo de Garmendia, Adela Zaldo de Torrance y Rosario Sicardó de Angulo.

Pauletta Golcochea de Mendoza, Amelia Rivero de Domínguez y Nena Zayas de Bonnet.

Condesa de Loreto. Hermilina Navarrete. Mrs. Grinda.

Leocadia Valdés Fauli de Menocal, Cheché Pérez, Chamont de Rionda, Alicia Nacal de Menocal, María Vianello de Gutiérrez, María Eugenia Alvarez de la Campa de Fuentes, Piedad Sánchez de Pedro, Margarita Trotcha de González del Real, Graziella Pérez Carrillo de Pajón, Amelia García de Zumeta, Querita Rivero de Suárez, Cucca Pons de Texidor, María Clotilde Fuentes de Valdés Fauli, Digna López de Meyra, Sarita Conill de Martínez, Gloria Erdmann de Juarrero, Salomé Santamarina de Machin, Matilde León de Armand, Elisita Erdmann de Hämel y Teté Varona Viuda de Güell.

Rita María Aló de Solís. Buba Moysa de Díaz. Ofelia Mazorra de García Tuñón, Regina Truffin de Vázquez Bello y Cristina Montoro de Bustamante.

Rosa Perdomo de del Valle, Sarita Lurra de García Tuñón y Maggie Orr de Aróstegui.

Lolé Gobel de Sena, Emelina Jusé de del Barrio, María Antonia Muñoz de Rodríguez, Isabel Pujol de Puig y Cheché Grau Viuda de Sainz de la Peña.

María Mendoza de del Valle, María Francisca Cámara de Zarraga y Juilita Plá de Abreu.

Justina Montegudo de Portal, Matilde Truffin de Mesa, Graziella

Los trajes Segundo Imperio Ayer quedó abierta nuestra exposición

Por falta absoluta de tiempo nada podemos decir de nuestra exposición de trajes Segundo Imperio, abierta ayer con éxito verdaderamente grandioso.

Cuanto vale y brilla—perdónenos el tópico manoseadísimo—en nuestra sociedad prestigio ayer, con su presencia, nuestro segundo piso de Galiano y San Miguel.

En las crónicas mundanas podrán leer ustedes los nombres.

Por tan extensa y selecta relación podrán juzgar, mejor que por unas desvaídas líneas nuestras, del esplendor social y del triunfo artístico de nuestra maravillosa exposición de modelos para el gran baile del 15 de febrero, en la suntuosa residencia de la muy distinguida y elegante señora de Cagiga, y para el que se celebrará el primero de marzo en el Teatro Nacional, a beneficio del Asilo y Creche del Vedado, la obra nobilísima de una dama cuyo nombre es emblema de caridad, Lily Hidalgo de Conill.

Sigue mañana la exposición. Y se renovará el resonante triunfo de hoy.

ARETES Y ARGOLLAS

Con brillantes, zafiros y onix, de última novedad. Precios baratísimos. El mejor surtido en Joyería.

“LA ESMERALDA”

SAN RAFAEL No. 1. TELEFONO A-3303. (entre Consulado e Industria).

Maraglano de Franchi Alfaro, Eugenia Ovies de Viurrán, Conchita Grau de Valverde, María Montoro de Seigle, Eulalia Juncadella de Valdés Fauli, Amalita Anglada de Romero, Caridad Solís de Pascual, Carmen Sánchez Galarraga de Alfonso, Graziella Rodríguez Cáceres de Zayas, Carlota Cauffield de Montoulier, Gloria Sánchez Galarraga de Baguer y Bertha Gutiérrez de Castro.

Serafina Diago de Gómez. Carmelina Guzmán de Alfonso. Cuquita Urbiza de Pessino. Carmela Menéndez de Fernández Rodríguez, Rosita Rivacoba de Marcos y Maruja Barraque de Sánchez. Julia Olozaga de Pella. Henriette Le Mat de Labarriere. Gloria Montalvo de García Ordoñez, Sofía Barreras de Montalvo y Cuquita Alfonso de Lawton.

Y las dos bellas hermanas María Almagro de Veranes y Bebita Almagro de Menocal completando la relación.

Señoritas. En gran número. María y Gloria León y Lasa, Elena y Conchita de Cárdenas, Otilia y Lina Llata, Sarah y Hortensia Fernández de la Reguera, Conchita y Margot Díaz Garasigorta, Hellana y Lolita Varona y Mercedes y María Luisa Menocal y Valdés Fauli. Gloria Ruiz, Raquel Larrea, Minita Argüelles, Olimpia Goisqueta, Josefina Mendoza, Poupé Armenteros, Sylvia Castro, Ofelia Weber.

Chona Martínez, Consuelo Mañach, Ebea Montalvo, Margarita Johant y Meche Roig. Perilla Fowler. Nena Pessino. Consuelo Batista. Julia Sedano, Adriana Álvarez de la Campa, Mayita Juncadella, Angélica Echarte, Renée Méndez Capote, Alicia Solís, Lilia Carrera, Conchita Galkardo, Sylvia Orr, Emma Rosa Garmendia, Sarita Gutiérrez, Graziella Hydrih, Ofelia Vidal, Graziella Eacy, Luisa Menéndez, Nena Ducass, Conchita Chaple y Titina Roig. María Teresa Falla, Nena Velasco, Julieta de Cárdenas, Gracia Cámara, María Antonia Bonnet, Rita María Chaple, Graziella Montalvo, Margot Junco y Carmen Alvarez Cadenas. Raquel Rigol, Minita Anglada, Margot Pérez Pío, Alina Fuentes, Mercedes Barillas, Adelaida Manzanilla, Cucca Menéndez, Cristina Chapado, María Luisa Almeyda, Adriana Valdés Fauli, Leonor Díaz Echarte y Aída Lamar. Malvina Arnoldson. Nena Romero. Elena Lobo. Y Ursulina Sáez Medina, Lily del Barrio y Estela Agramonte. Un éxito grandioso para El Encanto, en fin, la nueva exposición de trajes Segundo Imperio. Seguirá hoy abierta.

Antología

(Viene de la PRIMERA)

cana sino el triunfo de la idea liberal española encarnada en los hijos de los conquistadores? Españoles por su tradición, españoles por su sangre, españoles por su idioma, españoles del espíritu, los rebeldes de América lo fueron no contra una raza, no contra un pueblo que era el suyo propio, puesto que ellos eran su continuación, sino contra un poder centralista y tiránico; y por eso sus ejércitos se llamaron los ejércitos de la libertad, y por eso sus soldados se denominaron a sí mismos, no los revolucionarios, siéndolo, no los motineros, no los insurrectos, nunca los facciosos, sino, simple y llanamente, los libertadores.

“La emancipación política de América constituyó un hecho histórico fatal anunciado y ejecutado por estos precusores, no contra España, sino contra su Gobierno, que no la simbolizaba; no contra el sacerdote, sino contra su tirano; no contra su pueblo, sino en beneficio de la raza, esa raza diseminada hoy en setenta y tantos millones de kilómetros cuadrados, en tierras que son de España, porque sus habitantes

piensan en su idioma, y es en el idioma donde reside el espíritu inmortal de los pueblos, que, desde luego, pueden cambiar, pueden transformarse, pueden y deben, forzosa e inevitablemente, evolucionar, pero de acuerdo siempre con leyes naturales que nada ni nadie puede contraponer.”

“Precisamente, el error, no de España, sino de sus gobiernos, ha estado en pretender olvidar a los pueblos de América que eran españoles, sólo porque esos pueblos habían consumado su independencia política; es decir, porque, declarándose mayores de edad, se habían emancipado de prácticas y sistemas envejecidos, contraproducentes y absurdos.”

“El error gubernamental de España ha estado precisamente en considerar que perdida la tutea política de esos pueblos estaba lo perdido, sin percatarse de que lo fundamental es conservar las influencias morales e intelectuales, o sea las del cerebro y las del espíritu, que, por otra parte, se han conservado solas, las han conservado los pueblos, por ellos mismos, guiados a sus negociaciones, a sus afirmaciones, a sus resistencias, más aparentes que reales, en todo cuanto no atañera a formas de organización social, que eran cabalmente las caracterizadoras del movimiento reno-

¡REELECCION!

Siempre—y por unanimidad—sale reelecto en todas partes el sin rival café de “La Flor de Tíbes”.

BOLIVAR 37. A-3820, M-7623.

FOLLETTIN 29

M. MARYAN

LAS DOS RIBERAS

NOVELA

De venta en la librería Académica, de la Vuelta e Hijos de F. González, portales del Teatro Feyta.

(Continúa.)

queso y leche; pero esto era demasiado para las dos amigas, que apenas podían pasar bocado, a pesar de que se desayunaron. María Teresa soltó la taza, que a duras penas logró desocupar.

—¿Y Peñina?—preguntó— con voz trémula.

—Pienso en ella desde esta mañana—contestó Cristina—. No puede venir sino en el tren de la noche. Pero ¿cómo vamos a prevenirla de su futuro?

—Noi todas están en París.

Cristina reflexionó un instante.

—Creo—dijo—, cuando no me conoce todo lo que acaba de ocurrir, relacionándose con su padre, justifica mi intervención... Voy a tomar el tren de las tres y treinta.

Avisar por telégrafo me parece imposible; los señores de Artibeas querían acompañarla, ni nos limitásemos a darle la noticia incompletamente, y entonces ¿qué ocurriría aquí?

María Teresa no manifestó sorpresa, y pensó que, en medio de su horrible desgracia, la presencia de Cristina era un inesperado consuelo para Paulina Montpernon.

—Si su padre y el jardinero no llegan a tiempo, ¿podría usted enganchar un carruaje cualquiera para ir a la estación?—preguntó Cristina, volviéndose hacia la hija del guarda.

—¿Si, señorita; la vega es muy mansa y la enzancharé sin trabajo. Hay un dogcart muy viejo, pero muy ligero. ¿Sabe usted guiar?

—Si, siendo mansa la vega. Dejaré el carruaje a cargo de un empleado de la estación... ¿Quiere usted darme papel y lápiz?

—Escribiré unos renglones para su hermano y, si les entregó a María Teresa.

—Se encarga usted de enviar esta envelope, verdad? Encontrará usted mensajero al pasar por el templo. Ha sido verdadera suerte que su padre se haya ausentado esta mañana; habría estado muy inquieto. ¿Dónde hermano Juan? ¿Qué horas quiere debe de hallarse? Pero ¿cómo he tenido tiempo para pensar en él...?

—¿Va usted a viajar sin abrigo?

Se encontró en aquella lujosa vivienda. Sor Julia rezaba a cierta distancia, y el doctor, que esperaba el regreso del guarda, hablaba en voz baja con el párroco en un extremo de la habitación.

Ambos se adelantaron al encuentro de Cristina. Esta se arrodilló un momento cerca del lecho mortuario, y luego los siguió al despacho contiguo, del cual la Hermana ya había hecho desaparecer las manchas de sangre.

—Hay que avisar a la hija—dijo el Doctor. ¿Conocen ustedes a algún pariente que pueda encargarse de ello?

El párroco movió la cabeza negativamente.

No conozco a la familia del señor Montpernon—exclamó—. Mis relaciones con este señor eran muy superficiales... Quizás la señorita de Marmehnes está más enterada que yo de su parentela.

—No, tampoco sé nada. Pero estoy en los señores de Artibeas... Se detuvo, viendo que el sacerdote y el médico se miraban expresivamente.

—Es de temer—observó el Doctor—que el desdichado accidente que acaba de ocurrir tenga por origen algún desastre económico, y, según la importancia de ese desastre, las relaciones de la señorita Paulina Montpernon con la familia de Artibeas pueden experimentar repentinamente modificación. Acaso el guar-

da o el jardinero puedan decirnos a quién hemos de comunicar la terrible noticia... —Es inútil—interrumpió Cristina—; voy a marcharme a París.

—El párroco la miró algo sorprendido.

—¿Conoce usted a la señorita de Montpernon?

—No, aun cuando su padre tuvo relaciones de amistad con uno de mis tíos. Las circunstancias que me han traído a recibir el postor supiero de ese desgraciado justifican mi intervención, y creo que podré ya que no dificultar el espantoso golpe que espera a la pobre hija, por lo menos proporcionaré algún consuelo, facilitándole desde el primer momento los detalles que ansiosamente desea conocer. Calcule que estaremos aquí esta noche. Hasta entonces pueden suspenderse todas las disposiciones.

—Es una obra de misericordia, señorita—dijo el sacerdote—. Creo que nadie mejor que usted puede realizar. Dios preste ánimos a la desgraciada huérfana! ¿Quién sabe qué otras amarguras le están reservadas?

—Su prometido le ayudará a sufrirlas—observó María Teresa.

El párroco y el Doctor la miraron con cierta compasión.

—¿Dios preste ánimo cuando prometido—murmuró el médico.

—¿Cómo!—protestó María Teresa—. Considere usted al señor de Artibeas capaz de faltar a su palabra

Del Problema...

(Viene de la primera)

calá Zamora, Ministro de la Guerra, y Alba, Ministro de Estado, quedándose el primero de que el segundo sólo le comunicaba las gestiones del Alto Comisario cuando quería y como quería.

Aquellos viajes de Berenguer, Burquette y Sivela, “tantas idas y venidas”, podían preguntarse las gentes, como en la fábula bien conocida, ¿fueron de alguna utilidad? Ahora no se mueve casi Alzupur de Tetuán, y por lo menos, no hay grandes concentraciones de riffeños contra las tropas españolas y se van haciendo obras públicas y otras se sacan a subasta, y se van reparando de tropas.

NOTICIAS DE MELLILA

La Policía ha detenido a varios individuos como supuestos autores de la agresión al sargento de Regulares Antonio Gutiérrez, que continúa gravísimo.

Durante el pasado año se recaudaron en la Aduana marroquí 1 millón 246 mil pesetas, con un aumento sobre el año anterior de 408 mil pesetas.

En Dar Drius resultó herido grave, por accidente, el soldado de Caballería de Alcántara Manuel García Vera.

En la avanzadilla de Anaf, un indígena perteneciente a la jarca amiga que manda Amarsen se le disparó el fusil, hiriénndose gravemente.

Ha marchado a la Península el Coronel de Caballería Marqués de Martorell.

Han ingresado en el Hospital heridos por accidentes, los soldados Luis López y Víctor Alvarez.

LA CASA DE ESPAÑA EN LARACHE

Se ha celebrado en el teatro de España una asamblea presidida por el cónsul, señor Zapico, quien hizo resaltar la importancia del acto.

El Comandante Amil habló de la fusión de las entidades de unión y recreo y de la unión española para la constitución de la Casa de España, y propuso una candidatura formada por altas personalidades para constituir Juntas de gobierno y una Comisión permanente. Esta se ha formado presidida por el Teniente Coronel don José de Rusey, que subió a la tribuna para dar las gracias y hablar de los fines que se propone la Casa de España.

ECOS DE LARACHE

Ha llegado don Manuel Díaz, nombrado por el Directorio para inspeccionar las obras públicas de la zona. Le acompañan el señor Gratal, funcionario de la Secretaría general, como secretario de la inspección, y el delegado de Fomento don José Pérez.

El cónsul, señor Cagiga, llegó de Tetuán para reintegrarse al Consulado de Alcazarquivir.

LA REPARACION

LARACHE, Enero 2—

Hoy serán reparados los soldados del reemplazo de 1920 pertenecientes a los batallones de la Victoria, Mallorca y Soric.

A. Pérez Hurtado de MENDOZA

Coronel.

vador iniciado por la raza española en tierras de América.

“Quiera esto decir, en definitiva, que la emancipación política de América constituye un movimiento de la raza española transportada a través del Atlántico en un éxodo creador y benéfico para la Humanidad.”

“No puede hablarse mejor. La Antología americana de Giraldo está informada por una idea central española. Hispanoamérica es España desdoblada, España trasplantada a un terreno virgen y fértil, donde ha cobrado—o recobrado—fuerzas. Y el mejor homenaje que puede dedicarse a la Raza consiste en unir sus dos mitades, la generatriz y exhausta y la regenerada y robusta, en una mutua inteligencia espiritual. Sin esto, cualquier proyecto de política práctica o de consorcio mercantil tiembla por su base. Al famoso acercamiento hispanoamericano han de preceder estas lecciones de hispanoamericanismo que hombres como Giraldo pueden, por su voluntad y su cultura, brindar a los españoles.”

“Aquí lo repito, se ignora a nuestra América. Se la ignora geográficamente, históricamente, literariamente, totalmente... Es preciso que sus poetas y pensadores lleven a España para que nos enteremos de que existen. Nos hace falta la presencia corporal. Pero no es posible resucitar a Belgrano, ni a Mariano Moreno, ni a D. José de la Luz; ni es justo exigir que, a la manera del simpático Alvear, todos los

DE ANTILLA

NUEVAS DIRECTIVAS

La Cámara de Comercio de Antilla ha elegido para regir sus destinos en el presente año la Directiva siguiente:

Presidente: Señor Julio Martínez. Vice presidente: Señor Manuel Guarch.

Segundo vice presidente: Señor Francisco Guillén. Tesorero: Señor Florencio S. Garrido.

Vice: Señor Juan Suárez. Vocales: Señores Manuel César, Casiano Alonso, A. B. Oliver, A. J. Oliver, E. T. Morton, W. L. Macdonald, José M. Brito, Sergio Fernández.

Mucha y buena labor les espera en beneficio de la clase que representan.

UNION CLUB

Esta prestigiosa Sociedad celebró Junta General de elecciones, resultando triunfante la siguiente candidatura:

Presidente: Rafael Arrus. Vice: Manuel Guarch. Secretario: Dr. A. Hernández. Vice: J. R. López. Tesorero: Andrés B. Oliver. Vice: Juan Montañá.

Vocales: Armando S. Fernández, Narciso Colls, Julio Martínez, Carlos M. Sora, Luis Arrus, Ramón Urgellés, Antonio Litre, P. G. Eren. Suplentes: S. Fernández, Antonio Sánchez, José Larraide, Oscar G. Carvajal, Manuel Riis, E. Fernández.

Para despedir el año anterior, celebró esta sociedad espléndido baile que se prolongó hasta las primeras horas del día primero del actual.

Muy distinguida concurrencia invadió los salones del Club, y en medio de gran entusiasmo y remarcable cordialidad se mantuvo esta fiesta hasta su terminación, constituyendo un triunfo más para esta simpática sociedad.

CENTRO GALLEGO

Delegación de Antilla

En los primeros días del presente año esta importante Delegación celebró su Junta Reglamentaria con la misma finalidad que las demás sociedades mencionadas, resultando muy reñidas las elecciones en que dos potentes y prestigiosos bandos se disputaban el triunfo.

Resultaron electos los señores siguientes:

Presidente: Antonio Pérez Álvarez. Vice-Presidente: Evaristo Pérez Felicio. Secretario: Francisco Guerra Méndez. Vice-Secretario: Luis G. Boll. Tesorero: Atanasio Maza Gutiérrez. Vice-Tesorero: Emilio Fernández Felicio.

Vocales: Julio Sánchez, José Salas, Manuel Rodríguez Janeiro, Albino Celeiro, Emilio Villarino, Andrés Roca, Nicolás Losada, Pedro

presidentes americanos hagan por Europa una tournée de presentación. Es necesario resignarse a leer, a enterarse, yendo en nuestra prensa, nuestro suicida indiferentismo. Mientras los españoles desconocen el mapa de América y no se familiarizan con su historia—vívda y escrita por los hombres que va a descubrirnos Giraldo—, la noble y fuerte idea de la comunión hispanoamericana seguirá siendo un tópic oratorio.

“Basta de discursos. A la escuela, españoles! Giraldo va a decirnos quien fué Belgrano, quien San Martín, y cuales son los límites de Honduras, de Bolivia y del Paraguay... Porque—permítaseme la graciosa expresión—estudiantil—en todas las asignaturas americanas estamos peces, y nos viene admirablemente la enciclopedia de Giraldo, que habrá de ser vibrante como sus versos y clara y vigorosa como sus dramas. Una rápida ojeada sobre el primer volumen me permite profetizar así.”

AYUNTAMIENTO DE ANTILLA

Ha causado expectación la noticia de figurar en la “orden del día” de la Cámara el proyecto presentado del Senado creando el Ayuntamiento de Antilla.

Nadie duda aquí que ha de salir triunfante el proyecto aludido, por cuanto así lo espera el pueblo del patriotismo de sus legisladores, justificándose de un caso de altísima necesidad. Al César, pues, lo que al César pertenece.

El corresponsal

SUSPENDIDO EL BAILE ORIENTAL

La noticia de la suspensión del Baile Oriental corrió por la Habana con la rapidez que se propaga el fuego en un reguero de pólvora... La alarma fué grande y duró unas cuantas horas. Duró hasta que se supo que el “Bazar Inglés”, Avenida de Italia y San Miguel, había resuelto la situación—creada por el escasez de adernos—con los grandes cargamentos que ha recibido en estos días.

La popular casa ha recibido de todo cuanto les haga falta para el disfraz más complicado, para el traje más caprichoso, lo encuentran en el “Bazar Inglés”, Avenida de Italia y San Miguel, a los más razonables precios.

Han llegado lindas y variadas chapas de metal y de celuloide, las de todos los tamaños, trenzadas, masticadas en todas las formas y combinaciones imaginables, galones de diversos estilos, hilos de oro y plata, canelones, preciosas colecciones de canutillo y lentejuelas, cabuchones, hebillas, pulseras, aretes, sortijas... Todo, absolutamente todo cuanto encontrará baratas en el “Bazar Inglés”, Avenida de Italia y San Miguel. Visite esta casa y se convencerá.

Los Callos Nunca Disputan Con “Gets-It”

No tienen tiempo ni siquiera para una protesta. Un toque de “Gets-It” los pone a dormir para siempre. Dos o tres toques de “Gets-It” los ponen a dormir para siempre. Dos o tres toques de “Gets-It” los ponen a dormir para siempre. Dos o tres toques de “Gets-It” los ponen a dormir para siempre.



Aguirre Alberdi, Bernardo Secada, Cecilio Columbi, Manuel San Miguel, José Rodríguez López, Balbino Díaz Blanco, Juan Ramón Angles, Francisco Puente, Casiano Alonso. Vocales Suplentes: Antonio Sánchez, Vicente Aguirre, Dr. Primitivo Egea, Domingo Baltasar, José Rodríguez, Antonio Fernández.

ADUANA DE ANTILLA

A la suma de \$135,851-82 ascendió la recaudación de esta Aduana el mes de Diciembre pasado. No obstante la crisis motivada por la huelga pasada, no dejó de ser notable la recaudación habida.

NEGOCIOS

Es incalculable el daño que ha originado la pasada huelga del ferrocarril de la Cuban C. El mes de Diciembre comenzó animado y prometedor, cuando de pronto la inoperante huelga cortó bruscamente todo negocio. Como la paralización del tráfico vino en consecuencia en la paralización en las labores en los campos, retraimiento en el movimiento de trabajadores, escasez de dinero circulante y finalmente honda crisis, de cuyos efectos no nos hallamos aún repuestos.

En todos estos casos por desgracia es el comercio el que tiene que pagar los platos rotos, y es de lamentar que no se trate de evitar esta clase de conflictos que con un poco de buena voluntad podrían solucionarse fácilmente.

Por fortuna con buen tiempo, regular caña, salarios regulares y escasez de personal en los campos, sigue la zafra que habían comenzado la mayoría de los Centrales de esta zona. La poderosa United Fruit Co., ha comenzado su zafra en el Central “Preston” y se espera que para principios de Febrero comience el Central “Boston” ubicado en Banes.

La perspectiva no puede ser mejor.

Suscribase al “DIARIO DE LA MARINA”

HABANERAS

ELEONORA DUSE

SU DEBUT EN EL NACIONAL.

Un sol. Sol sin eclipse. Esa impresión me producía anoche, admirándola en la escena final de La portia chiusa, la grande, la sublime Eleonora Duse.

Con los restos de energía que quedaban en el declinar de su gloriosa existencia hay todavía, con todo lo que el arte, el saber y el talento le dan de su parte, para mantener el alto prestigio de su celebrada actriz excelsa que viene a darnos un adios en su retirada definitiva de la escena.

Encarnando el personaje de la encarnada amorosa, tierna, resignada y valiente del drama de Marco Praga, me seguí emocionado en aquel instante conmovedor en que el hijo, llevado a su regazo descubierta ya la marcha de su origen.

El público, el gran público congregado anoche en el debut de Duse, reconoció a la trágica empuje de todos los entusiasmos. La aplaudió con entusiasmo.

Grandiosa Duse. Entre el brillante concurso social reunido en la sala del primero de nuestros colosales advertíase la presencia de un grupo caracterizado del mundo diplomático.

Eran el Ministro de España y señora, Angelita Fabra de Mariátegui, el Ministro de Alemania y señora, Edith von Klein de Zitelmann, el Ministro de China y señora, Mme. Tsun, y el Ministro del Brasil y señora, Georgina Teixeira de Velloso.

Además, el Secretario de la Legación de Méjico y su gentil esposa, Margot G. de Armendariz del Castillo.

Chirré de la concurrencia, al azar e indistintamente, un grupo de señoras distinguidas.

La Condesa de Buena Vista. Mica P. de Truffin. Catalina Lasa de Pedro.

María Cabrera de Fowler, Esther Castillo de Zevallos, Lily Morales de Corrales, Conchita H. de Valderrama, María Luisa Lasa de Sedano, Guillermina Zaldo de Morales y Belem Montes de Marine.

María Luisa Menocal de Argüelles, Taté Bancos de Martí y María Teresa Herrera de Fontanals, María Teresa Freyre de Mendoza, Rafaela Macías de Ichnso, Pilar Bolet de Ponce y Felicia Mendoza de Aróstegui.

María Hernández de Martín. Alina y elegante. Lambada la atención en la sala.

tapto por el lujo de su toilette como por el de sus alhajas valiosísimas. Josefina Embil de Kohly, en su grácil de siempre, el de platea izquierda.

María Iglesia de Usabiaga. Gentilísima! Hemelina López Muñoz de Lilleras, Gloria Erdmann de Juarrero y René G. de García Kohly.

Carmita Montero, distinguida esposa del señor Aldo Baroni, director de El Heraldillo, mi compañero tan querido.

Pilarcita Ponce de Valiente, Marta Sillar de Lavedán y Cristina Montero de Bustamante.

Avelina Fernández de Castro, Amelia Barrera de Rodríguez Feo y Juanita Orbea de Catalá.

Maggie Orr de Aróstegui. Consuelito Lamar de Mendoza. Cheita Aróstegui de Pedrosa. Guillermina García Montes de Gómez Mesa, María Francisca Cámara de Zárraga, Graziella Maragilano de Franchi Altaro, Adela Zaldo de Torrance, Eugenia Oviés de Viurrida, Tomasita Chabau de Sosa, Graziella Ruiz de Brandt, Carlota Zaldo de Mendoza, María Montero de Seigle, Alicia Nadal de Menocal, Mercedes Escobar de Trlay y la siempre interesante Esperanza Solís de Asuar.

María Herrera de Gallardo, Pilar Reboul de Fernández e Inés Goyri de Balaguer.

En un palco, el director de El Hogar y su gentil esposa, Virginia Catalá de Zamora.

Angela Matilde Abalo de Varona, Biby Duplessis de Gómez, Josefina de León de Cuelar, Bebé Guilló de Varela y Cheché Pérez Chaumont de Rionda.

La señora de Marín. Lita S. de Pennino. Y entre las señoritas Julia Sedano, Carolina Olavarría, Marinita Valdivia, Florida Fernández, Marina Morales, Nena Velasco, Consuelito Snaerd, Piedad Catalá, la gentil Fela Ichnso, y Perilita Fowler.

Tan linda! Después en Inglaterra, se comentaba el suceso artístico de la violinista Erika Morini en el concierto de Pro Arte en Payret.

Y se hablaba de haber llegado Gloria Swanson y Valentino. Un capard el rumor. Puedo asegurarlo.

Enrique FONTANILLS.

SEDAS

Nueva remesa de sedas hemos recibido. Vean algunos precios

- Crepé Cantón, primera, a. . . 2.25
Crepé Cantón, Satinado, . . . 3.25
Tafetán Glacé, francés, a. . . 1.70
Georgette francés, a. . . 1.35
Tisú seda, a. 0.90
Crepé China, primera, a. . . 1.25
Encaje Blanca de seda, a. . . 1.50
Astrakanes para chales, a. . . 1.85
Mesalina muy doble, a. . . 1.70
Ratné de seda, a. 1.85
Jersey Inglés, a. 1.85
Charmés Francés, a. 2.25
Charmés Francés, extra, a. . . 3.00
Tisú brocado para cuellos de Capas y Sombreros, a. . . 3.25

LA ELEGANTE DE NEPTUNO

Neptuno 48, esq. a Aquila :: Telf. M-1799

Batidos en...

Viene de la PRIMERA

SOCIEDAD LATINO AMERICANA

LONDRES, Enero 30.

El cardenal Merry del Val presidió el banquete de inauguración de la sociedad Latino-Americana, al que asistieron los funcionarios diplomáticos de la América del Sur, recibiendo un afectuoso mensaje del Rey Alfonso XIII desandando la pronta realización de esos mismos ideales en España y haciendo votos por la prosperidad de América.

INGLATERRA Y FRANCIA

LONDRES, Enero 30.

Analizando las cartas cruzadas entre los primeros ministros Macdonald y Poincaré, de Inglaterra y Francia respectivamente, se deduce que pronto se reanudarán las negociaciones.

BOLSA DE PARIS

PARIS, enero 29.

Los precios estuvieron irregulares en esta Bolsa. Renta del 3 0/0 54 frs. Cambios sobre Londres, 92.50 frs. Rmptísimo 5 0/0 71.10 frs. El dólar se cotizó a 21 fr. 67 cts.

BONOS DE LA LIBERTAD

NEW YORK, enero 29.

Libertad 3 1/2 0/0, 99 1/32. Segundo 4 0/0, 99 1/32. Tercero 4 1/4 0/0, 99 1/32. Cuarto 4 1/4 0/0, 99 1/32. U. S. Treasury 4 1/4 0/0, 100 7/32.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA, enero 29.

El dólar se cotizó a 7.84 1/2. Edición 13a, traducida por M. Muro, en folio y con hermosas láminas. \$10. "LA MODERNA POESIA". 21 y Margall 135. Apartado 605. HABANA.

Junta de Esgrimistas

Mañana, Jueves 31, a las cinco de la tarde, en la Sala de Armas del Centro de Dependientes, celebrará Junta Directiva la Federación Nacional de Amateurs de Esgrima de Cuba.

Entre otros asuntos se tratará de todo lo concerniente para la más pronta realización del próximo Campeonato Junior de Esgrima.

También será tema importante el viaje de esgrimistas cubanos a Europa para participar en los Juegos Olímpicos defendiendo el pabellón nacional.

Teniendo en cuenta la importancia de esta Junta, es de esperar que mañana no falte ningún directivo de la Federación de Esgrima a la Sala de Armas del Centro de Dependientes.

EL TRATADO ITALO-SOVIET ROMA, Enero 30. El próximo día dos de febrero se firmará en esta capital el Tratado de comercio Italo-Soviet.

UN CUADRO DE MIGUEL ANGEL NEW YORK, Enero 30. Los oficiales de aduana se han incautado del célebre cuadro de Miguel Ángel "La Madonna y el Niño" que se estima valuado en trescientos mil pesos de acuerdo con un aviso enviado por cable procedente de la agencia del expoliado europeo Dimitri Mimidos. Un exoficial de línea del ejército francés fué arrestado en el momento de entregar la pintura que estaba encerrada en una caja pequeña, a una mujer que la esperaba en el muelle.

LAS RELACIONES DIPLOMATICAS ENTRE LOS ESTADOS UNIDOS Y GRECIA WASHINGTON, enero 30. Las relaciones diplomáticas de los Estados Unidos y Grecia se reanudaron hoy al recibir el Secretario Hughes a M. P. Samados, representante griego en Washington, en su carácter de Encargado de Asuntos y del carácter de Encargado de Asuntos de las instrucciones a M. Ray, que extraordinariamente ha estado a Atenas de los asuntos americanos en Atenas para que actúe oficialmente con tal carácter temporalmente cerca del gobierno griego. Espérase que el acto de acreditar a un Ministro dependerá de la decisión de Grecia sobre la cuestión constitucional que se está considerando en Atenas.

LOS TIPOS DEL IMPUESTO SOBRE LAS RENTAS WASHINGTON, enero 30. El camino estaba prácticamente despejado hoy para la revisión de los impuestos sobre la renta por la Comisión de Medios y Arbitrios de la Cámara; pero los miembros republicanos en las sesiones celebradas no han podido trazar un plan de conducta contra la resistencia de los demócratas que desean mayores impuestos que los recomendados por el Secretario Mellon.

Despachadas algunas otras secciones del proyecto de ley, la comisión aprobó el tipo propuesto por Mellon de una reducción de 25% del impuesto sobre la renta ganada.

DERROTA IGNOMINIOSA DEL PROHIBICIONISMO EN TURQUIA LONDRES, enero 30. El prohibicionismo en Turquía llegó a un fin ignominioso el domingo, dice un despacho de Constantinopla al Daily Mail, cuando el primer Ministro Ismet Bajá tuvo el gusto de ver unánimemente aprobada su proposición para el restablecimiento del monopolio de los licores por el Estado.

MISCELANEA

LOS MAESTROS

Los maestros, verdaderamente, no son los que el lector se supone. Hay maestros en la literatura, en la oratoria y en la poesía, que viven aisladamente y apenas si los mencionan los diarios de pasadas a ramos. Los maestros son aquellos que sin ser poetas, oradores o literatos tienen fama de tales...? En qué son maestros? Dirá entonces el culto lector. Pues son maestros en el arte que se dan para engañar a la mayoría de la gente.

Una de las muchas decepciones que recibí de estos maestros, recuerdo que fué en un banquete. Estaba harto de oír loar a la prensa las dotes oratorias de un comensal, hasta el extremo de ser tan conocido para la gente que el gran ron Bardard y los cuellos Arrow; realmente ardía en deseos de oír su verbo sonoro, como decían los periódicos siempre que hablaba en alguna parte este individuo.

En efecto, llegaron los brindis y acto continuo se levantó el del sonoro verbo y tras agitar en su mano un elegante pañuelo Rusquellano recomendando silencio, empezó a decir una serie de boberías que estaba para matarlo... Yo llegué a sentir la necesidad imperiosa de gritar: ¡Qué le sirvan un refresco de cebada con paja, en vez de un coñag Pemartín de la clase V.O.G.!... Pero un amigo que conocí mis intenciones me sosegó diciéndome que aquello iba a estar bueno.

En efecto; una vez tomada la cosa a broma, no recuerdo haber reído tanto. El hombre sudaba; decía frases entrecortadas; la copa del Jerez Pemartín con la cual brindaba por los grandes productos españoles, parecía un mar tempestuoso en su mano temblona, y a todo esto un señor con voz de trueno lo acataba de vez en cuando diciendo entrecortadamente: ¡BUENO!... General con gran disgusto del orador, cuya elegante camisa de La Rusquella estaba plegada de sudor cual un acordeón.

Lo más curioso de esto, es el saber como se las arreglaba aquel señor, para que al otro día lo proclamara en los diarios como uno de los más formidables oradores de la República... Indudablemente, para quienes no lo habían oído quedaba a la altura de un Castelar... Fue un verdadero milagro que tras esos elogios no se entusiasmara la gente hasta el extremo de regularlo por su oratoria popular mil castas de fortalescente malina Tivoli y dos mil paquetes con gofio Escudo.

En la literatura pasa otro tanto. Vemos miles de veces el retrato de un individuo, y en el pie de imprenta se leen los adjetivos más enojados, desde lustre hasta egregio, y cuando después de ver loado aquel genio y figura hasta la sepultura, leéis sus escritos, os encontráis con que dice los mismos tópicos y lugares comunes que la inmensa mayoría de los que emborronan cuartillas para el público.

¿Pero es posible, se pregunta uno mismo, que se fabriquen relojes tan fillos como el roskopf de Francisco C. Blanco y perfumes Dralle, para que los usen estos embaucadores?...

Recientemente la culpa no es de ellos. Son maestros en el arte de engañar; se hacen reclamos, y la mayoría de los periódicos, unas veces por compañerismo y otras por desconocimiento del individuo, les hacen el caldo gordo con lo cual viven tan felices como los que toman la leche de las donas de Manos que es la más rica en crema.

Aunque algunos se crean que el querido Entiquio es uno de tantos abonados a esta sección, he de insistir en ayudarlo a contestar a "El hombre que quiere saberlo todo" haciéndole constar que por esas cosas no me puse al compañero ni el valor de lo que cuesta una cajetilla de los cigarrillos sabrosísimos "Agujitas de Bock".

Ayer díx que le preguntó el citado señor: "El cráneo de Lenin va a ser estudiado ¿qué verán los médicos en él?" Yo le hubiera dicho a ese señor, que verían una masa encefálica con la misma facilidad que puede ver Ud. los baratos juguetes que venden en Los Reyes Magos, pero esta contestación sería bastante vulgar para el compañero que solo toma el chocolate de La Estrella y por eso le dije entre otras cosas: "Para analizar los fenómenos de la biología y de la psicología humana no hay que detenerse en un órgano o en un sistema; se debe analizar el conjunto de órganos y el conjunto de sistemas."

Muy bien, pero ya que el caro compañero es tan amable para contestar a lo que le pregunto, quisiera me dijera si con esos órganos se puede tocar alguna pieza musical como acontece con los armonios, conocidos también por "Serafinas", que vende La Casa Iglesias de Compostela 48...

Es una pregunta como otra cualquiera, que pagaré convidando al cófrade a comer en el gran restaurant Mdrte y Belona...

Al primer síntoma de catarro debe tomarse el Grippol del Dr. Bosque, para que desaparezca en breves días.

Dice Mr. Brisbane: "Si Roosevelt viviera"

OFERTAS DE DINERO Las ofertas de dinero estuvieron sostenidas durante el día. La más alta... 4 1/4 La más baja... 4 1/4 Promedio... 4 1/4 Ultimo préstamo... 4 1/4 Ocrecido... 4 1/4 Cierre final... 4 1/4 Aceptaciones de los bancos... 4 1/4 Fréstamos a 60 días... 4 1/2 a 4 1/4 Fréstamos a 6 meses... 4 1/2 a 4 1/4 Papel mercantil... 4 3/4 a 5

BOLSA DE MADRID MADRID, enero 29. Las cotizaciones del día fueron las siguientes: Esterlinas... 33.44 Francos... 26.10

Hombre, si Roosevelt viviera no le hubieran ofrendado preciosas coronas cual las que fabrican los señores C. Gelado y Co. de Luz 93.

Ayer debutó en el elegantísimo y concurrido teatro Principal de la Comedia, la genial artista María Tubau, una de las mas grandes actrices que ha venido a la Habana. Fué, como era de esperarse, un gran acontecimiento artístico la presencia de esta mimada estrella en el aristocrático teatro, por lo que no es aventurado anticipar que llevará a cabo en la Habana una de sus mas brillantes campañas artísticas.

Así sea, y que jamás le falte el jabón de juego de limón que recibe La Casa Grande.

Pensamientos. El error, por brillante que parezca, es una ilusión que se desvanece a medida que el entendimiento se aproxima, como se aproxima la hora de embarcar para Europa y pensar en los grandes trasatlánticos de la Compañía Hamburguesa Americana.

Un áspid haría la mordedura mas venenosa, si templara su dardo en el corazón de una coqueta; como un hombre práctico, haría muy bien en ordenar sus trajes a "El Molino" de Obispo y Aguacate.

"Dios ciega al que quiere perder". Mas, en ese caso, nadie estaría ciego, porque todos quieren sanar.

Señora: Pruebe lavar la ropa con Gold Dust y verá que con ello ahorra tiempo, trabajo y dinero.

1848.—(Enero 30) Tratado de paz entre España y Holanda. 1160.—Españoles de Alfonso II de Aragón con la hija de Alfonso Enriquez. 1601.—Muere el gran pedagogo Rollín. 1812.—Fallece el gran alienista español Dr. Esquerdo. 1400.—Nombramiento del primer corregidor de Burgos. 1883.—El general Iglesias es nombrado presidente del Perú. 1924.—La Joyería de Carballal y Hermanos (San Rafael 133) recibe grandes lotes de abenicos antiguos, medallones, aretes, pulseras, relojes etc, para que nuestras damas puedan lucir esos avorlados durante el reinado de Momo. 1793.—Anexión de Niza a Francia. 1912 Una delegación femenina pide al Dr. Esquerdo el sufragio universal para las mujeres. 1810.—El general Goyeneche deja apaciguada la ciudad de La Paz. 1676.—Muere el czar Alejo, padre de Pedro el Grande.

Horoscopo del día. Los nacidos el 30 de Enero, serán pendenciosos y de carácter poco simpático e irascible.

Amenizando. La palabra "Yanki". Los indios norteamericanos dieron este nombre a los primeros ingleses que fueron allá, pero hoy dos opiniones sobre la etimología de esta palabra. Según Thierry viene de la palabra cheroquesa "inki", que significa cobarde; pero otros pretenden que los pieles rojas pronunciaban la palabra "english", inglés, "yenguis", que después cambió en yanki.

Los cedros del Líbano. La leyenda y la historia están de acuerdo en que la cadena del Líbano estuvo en otro tiempo cubierta de magníficas coníferas que popularizaron en el mundo el nombre de estas montañas de Siria.

La Biblia nos dice que Hiram, rey de Tiro, fué el primero que explotó estos árboles industrialmente, en beneficio de su amigo y aliado, el rey Salomón, que consumió una gran cantidad en la construcción de su famoso templo de Jerusalén.

En la actualidad hay en el mundo muchos más cedros del Líbano que los que existen en la montaña que les ha dado el nombre.

Según Bernardo de Jussieu, que llevó en su sombrero el magnífico ejemplar que figura en el Jardín de Plantas de París, han sido transportados a Europa y América cientos de retoños de estos árboles.

Algunos horticultores se han especializado en el cultivo de este árbol y han conseguido tener en Europa hermosos viveros de cedros del Líbano.

Los que aún existen en las faldas del Líbano no llegan a un centenar. Forman un bosquecillo al que los masonitas van en peregrinación y en donde han edificado una modestísima capilla.

La nota final. —Señor Juan. —"Quilubo". —Dice mi madre que me preste un ceñazo claro. —Dile que no me da la gana; si lo quiere mas claro que avise.

Y si Ud., lector quiere un buen departamento avise al hotel Rita de Neptuno y Perseverancia.

Solución. ¿Cuál es el arma mas pesada? Pues el arma-toste.

¿Cuál sería el colmo de un médico? La solución mañana.

Luis M. SOMINES.

Mueblecitos de Fantasía. EXHIBIMOS UN SURTIDO EXTENSO Y VARIADO DE ARTISTICOS MODELOS DE ESCRITORIOS PARA SEÑORA, MESITAS PARA LICOR Y MUCHOS OTROS MUEBLES DE FANTASIA. TODOS EN ESTILOS CAPRICHOSOS; UN ADORNO ELEGANTE QUE A LA VEZ RINDE EL USO PRACTICO A QUE SE DESTINA.

"La Casa Quintana" Joyería y Objetos de Arte. Muebles de Fantasía y Lámparas. HABANA. 9253. 14-30. Anuncios Trujillo Marín.

HOMENAJE AL DOCTOR REMOS. SOCIEDAD CONCEPCION ARENAL.

Numerosas adhesiones se han recibido en la Secretaría de la sociedad "Concepción Arenal". (Palacio del Centro Gallego), para el banquete que esta institución ofrecerá al eminentísimo doctor Juan J. Remos, el próximo 10 de Febrero.

Sabemos que prestaran su concurso al acto y harán uso de la palabra a la hora de los brindis, las altas figuras de la intelectualidad cubana.

La placa de plata en alto relieve que se está confeccionando para este día el doctor Remos, es un importante establecimiento de escuela.

El precio del cubierto es de \$2.50 para las damas; y \$5.00, para los señores.

A la hora de los brindis, lo hará con su voz de plata la señora Blanca Duplo, que ofrecerá el homenaje en nombre de esta sociedad. A continuación hablará el Director del Instituto Bernal, en nombre de los compañeros del Dr. Remos, el Sr. Presidente de la Academia Nacional de Artes y Letras, Dr. José Manuel Carbonell, Director del Instituto de Enseñanza, Dr. Pernal; Criminalista español, Dr. Fructuoso Carpena; Presidente del Ateneo, Dr. Evelio Rodríguez Lendó; Presidente de Honor de "Concepción Arenal"; Don Francisco Pego Fita; Presidente del Centro Gallego, Don Manuel Bahamonde; Presidente de "Concepción Arenal", Don Secundino López; Secretario General, Don Lorenzo Estévez; Tesorero, Don Perfecto López; Contador, Don Manuel Villanueva.

Srta. Blanquita Duplo, Sr. Martínez Cañas, Srta. Balbina Escobar de Crespo, Lido, José Gradalle, Srta. Salvadora Batailer, Dr. José Coscuela, Srta. María Argomedo Viuda de Saportes, Dr. José de Castro, Srta. Carmen Sotelo, Dr. José Clodei Belsax, Srta. Josefina Gil, Sr. Manuel Mosquera, Srta. Conchita Mosquera, Sr. José Luis, Sr. Felipe Musteher, Sr. Alfredo Blanco, Sr. José Prieto Cao, Srta. Margot Duplo, Sr. Director de "Los Unidos"; Srta. Rosita García, Sr. Angel Martínez, Srta. Carmen Batailer, Sr. Luis Cotarelo.

Srta. Josefina Mummahy, Sr. José Rouco, Srta. Nena Senta, Sr. José Ramil, Srta. Emilia Hermida, Sr. Manuel Tato, Srta. Esperanza Roman, Sr. Eduardo Piñero, Srta. Hortensia Morales, Sr. Jesús Villadónica, Srta. Angelita Boedo, Srta. Dimas Vecino, Srta. Manuella Vivero, Sr. Angel Pérez, Srta. María Luisa Sapotres, Sr. José Ssparriz, Srta. Graziella Piñón, Sr. José McAndez, Srta. Carmelina Piñón, Sr. Gerardo García, Director del Plantel "Concepción Arenal"; Sr. Hermógenes E. de

iones para el banquete: Honorable Sr. Secretario de Justicia, Dr. Erasmo Regüelferos; Honorable Sr. Sub-Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, Dr. Antonio Trajóz; Presidente de la Academia Nacional de Artes y Letras, Dr. José Manuel Carbonell; Director del Instituto de Enseñanza, Dr. Pernal; Criminalista español, Dr. Fructuoso Carpena; Presidente del Ateneo, Dr. Evelio Rodríguez Lendó; Presidente de Honor de "Concepción Arenal"; Don Francisco Pego Fita; Presidente del Centro Gallego, Don Manuel Bahamonde; Presidente de "Concepción Arenal", Don Secundino López; Secretario General, Don Lorenzo Estévez; Tesorero, Don Perfecto López; Contador, Don Manuel Villanueva.

Srta. Blanquita Duplo, Sr. Martínez Cañas, Srta. Balbina Escobar de Crespo, Lido, José Gradalle, Srta. Salvadora Batailer, Dr. José Coscuela, Srta. María Argomedo Viuda de Saportes, Dr. José de Castro, Srta. Carmen Sotelo, Dr. José Clodei Belsax, Srta. Josefina Gil, Sr. Manuel Mosquera, Srta. Conchita Mosquera, Sr. José Luis, Sr. Felipe Musteher, Sr. Alfredo Blanco, Sr. José Prieto Cao, Srta. Margot Duplo, Sr. Director de "Los Unidos"; Srta. Rosita García, Sr. Angel Martínez, Srta. Carmen Batailer, Sr. Luis Cotarelo.

Srta. Josefina Mummahy, Sr. José Rouco, Srta. Nena Senta, Sr. José Ramil, Srta. Emilia Hermida, Sr. Manuel Tato, Srta. Esperanza Roman, Sr. Eduardo Piñero, Srta. Hortensia Morales, Sr. Jesús Villadónica, Srta. Angelita Boedo, Srta. Dimas Vecino, Srta. Manuella Vivero, Sr. Angel Pérez, Srta. María Luisa Sapotres, Sr. José Ssparriz, Srta. Graziella Piñón, Sr. José McAndez, Srta. Carmelina Piñón, Sr. Gerardo García, Director del Plantel "Concepción Arenal"; Sr. Hermógenes E. de

CALZADO ORIGINAL PARA BAILES Y RECEPCIONES. Calzado brocado oro combinado con piel dorada y Calzado brocado plata combinado con piel plateada y muchas fantasías. LA GRANADA. Obispo y Cuba. Mercadal y Co.

HORRORIZA... una cara llena de granos o barros. Para no tener la cara así, basta tomar por las mañanas dos cucharadas de Agua de Carabaña y hacer continuo uso del insuperable Jabón Medicinal y de Tocador de Sales de Agua de Carabaña. De venta en droguerías, farmacias y perfumerías. C 904.

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

DE LA ISLA DORADA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

PROCESO INTERESANTE.— ATRO PENAS DE MUERTE.— DRAMAS DEL CONTRABANDO

Desde abril último en que aconteció el hecho que motiva nuestra noticia, los periódicos de Mallorca, han estado de dar vueltas al hecho. La gravedad del tema hizo que el lector pueda ya colegir, sin necesidad de dar vueltas al hecho, que el hecho que motiva nuestra noticia, es un crimen que motiva una pena de muerte. Un crimen que motiva una pena de muerte. Un crimen que motiva una pena de muerte.

Un individuo, contrabandista, llamado de Ponalta, llamado Juan María Bisbal (a "Marqués"), desgraciadamente en su última salida de Tuent, se encontró con un individuo que se le presentó como el "Marqués". El "Marqués" le dijo que se le había encontrado con un individuo que se le presentó como el "Marqués".

El hecho no podía ser más misterioso. Un individuo, contrabandista, llamado de Ponalta, llamado Juan María Bisbal (a "Marqués"), desgraciadamente en su última salida de Tuent, se encontró con un individuo que se le presentó como el "Marqués".

El hecho no podía ser más misterioso. Un individuo, contrabandista, llamado de Ponalta, llamado Juan María Bisbal (a "Marqués"), desgraciadamente en su última salida de Tuent, se encontró con un individuo que se le presentó como el "Marqués".

El mensaje de "Cataluña Nación" Detenciones.

Barcelona 29 de diciembre. Como puede suponerse tratándose de personas tan conocidas, en Barcelona no se habla de otra cosa que de las detenciones de ex concejales de este Ayuntamiento. Como al asunto, por la razón, además, de ser en tan gran número los ex concejales de los Ayuntamientos catalanes procesados, interesa de tal modo, nos parece que será útil reproducir, para la mejor información del lector, así el párrafo sustancial del documento circular del Centro autonomista de dependientes del Comercio y de la Industria como los de la proposición que, en consecuencia, aprobaron los Ayuntamientos de Barcelona, reclamando la Nación catalana el derecho a registrar por un Gobierno propio; declaramos la voluntad de nuestro pueblo de ayudar a la inmediata constitución de este Gobierno, que ha de conducir a la Nación catalana a cumplir su destino en la historia de los pueblos.

Como ha dicho en su nota reciente el presidente del Directorio, sólo 136 Ayuntamientos de los varios comarcas que hay en Cataluña aprobaron esta proposición. En el de Barcelona se presentó una proposición suscrita por las minorías antes aludidas, y después de una larga discusión, que en algunos momentos fué escandalosa, y de rechazar diversas enmiendas presentadas, se aprobó en la forma dicha. En sus párrafos sustanciales, la proposición de que se trata, y que firmaban representantes de las minorías regionalista, jainista, de la Federación monárquico-autonomista y de Acción catalana, decía, después de reproducir parte del documento de la entidad promotora del acto de que se trata: "La proclamación del hecho de Cataluña Nación por el Consistorio no requiere el hecho mismo, que es independiente de todo acuerdo municipal. Los firmantes de esta proposición han proclamado en todo tiempo la existencia de la nacionalidad catalana como punto de partida de todas las reivindicaciones de libertad

COVADONGA La Cueva de Pelayo

Este verde país de las Asturias, es áspero de forma, pero la luz se extiende dulcemente por encima de los céspedes, en las vegas en las colinas, y en los cerros herbidos de vegetación que crece hasta los filos de los montes de peñascos azules, salpicados de clavellinas violáceas, en el recto de las serranías, más allá aún, más lejos aún, en la distancia que se esfuma las cordilleras y como que las diluye en el aire traslucido. Esta luz, alta o profunda, es alegre en las cumbres, despejada en las vertientes alumbreadas por el sol, plácida en las quebradas, tímida en los barrancos, apacible en las llanuras y desciende satisfecha y melancólica esmeralda y otros de verdor caliente en las horas en que el sol se va hundiendo en el ocaso. Entre Oviedo y Santander, de Arrións de la claridad franca de la planicie, y voy, camino de las sierras, a la sugestiva media luz de las honduras y pliegues de los montes, que se resigna en los valles sin salida, sufre en el fondo de los despeñaderos, se esconde en las grutas a la hora del crepúsculo, y padece en las cavernas el ancestral castigo de no ver jamás el sol en toda gloria.

Voy a un país de leyendas, y deo atrás la luz vulgar de hogar, para hundirme en la de antaño; deo a la luz de estos tiempos por la luz de los tiempos de los heroísmos y de las tradiciones; deo la luz personal de los sentimientos de hoy por la épica y colectiva de las multitudes medievales. Voy a los sitios famosos en que vivió, creció, triunfó y murió lieo, gloria un hombre cuyo prestigio llenó su tiempo y pasó íntegro al futuro: Pelayo. Mito (1) o realidad del siglo octavo, no se sabe de cierto si fué vascongado o godo, cántabro o astur, toledano o gallego. Todos lo quieren por suyo; y los poetas castellanos cantaron con orgullo, su fe cristiana y su patriotismo peninsular, con poemas de ritmo sibilante y octavas de pomposa vestidura.

En fin, voy a Covadonga, "Covadonga" el lugar triunfante! El tranvía que me lleva es bien moderno, como lo son también los benos húmedos, los plátanos, los castaños, los olmos de follaje reciente; como lo son también estas aldeas donde se agrupan tantas castas nuevas. En tanto, mis ojos visionarios, que saben que se encuentran en tierras de antigüedad y bosque de la resplandeciente, y hacen vibrar el paisaje entre las luminosidades prestigiosas, como si le volviera y la luz teatral de escenarios y danzas y como si se difuminara en amable ficción donde se cierne el devanear entre delicias. Mis ojos esmaltan de este modo, maceradamente, con sol de ayer, las covas y los troncos de estos árboles de hoy; la superficie y las espumas del río Sella, que corre a mi izquierda; y estos que son como reflejos de escena, esquinas y tejados de casa política que sustentan, y la constatación de aquel hecho es siempre el fundamento de su actuación. "No obstante, la reclamación de los derechos que a Cataluña como nación le corresponden, por ser un acto de voluntad, es conveniente sea reiterada en todas las ocasiones posibles, y en por ello que, atendida la alto conveniencia de que no falte la adhesión de la ciudad a una manifestación del orden y fidelidad que tiene la propuesta, los suscritos proponen al Ayuntamiento acuerde: Primero. El Ayuntamiento de Barcelona manifiesta, ratificando anteriores acuerdos, su voluntad de reivindicar para Cataluña el derecho a gobernarse por sí misma. Segundo. Que al presente acuerdo, sea notificado al Centro autonomista de dependientes del comercio y de la industria."

Ha sido detenido José María Arzaga, Leandro Más Galcerán, Ramón Rafols y Antonio Vallejo Capdevila, todos los cuales formaban parte de la Junta del Centro de dependientes del comercio y de la industria cuando se organizó el acto a que venimos aludiendo. Resulta cierto que bajo la presidencia del alcalde, señor Alvarez de la Campa, se han reunido en el Ayuntamiento todos los concejales para tratar de cuestiones administrativas, y que en la reunión acaso se han cambiado particularmente impresiones sobre los acontecimientos políticos del día. La reunión ha terminado a las ocho y media, facilitándose de ella una nota, en la que se afirma que no es el Ayuntamiento el llamado a interpretar los estados de opinión, para lo cual están las entidades económicas, políticas, etc. "El Ayuntamiento, los concejales, añade—deben permanecer más alejados de las luchas políticas cuanto más intensas sean éstas".

A primera hora de la tarde nos han dicho que sólo faltaba practicar una detención para que quedasen cumplidas todas las detenciones interesadas en la lista de ex concejales de este Ayuntamiento, recibidos ayer en la Jefatura Superior de Policía y en el Juzgado militar. En la provincia continúan las detenciones. Esta mañana han sido detenidos en sus domicilios el ex alcalde del Ayuntamiento de Mongat-Tiana, D. Pedro Artusa, los ex concejales D. Jaime Puñfili, D. Bartolomé Capo, D. Cosme Refas, D. José Codina y tres ex concejales cuyos nombres no conocemos. Según parece, estas detenciones han sido practicadas también como consecuencia de haber votado los citados señores en el Ayuntamiento de Mongat-Tiana la famosa proposición. Los detenidos, después de prestar declaración ante el juez militar, han ingresado esta tarde en la prisión celular.

ellas lloraban las plañideras, y sollozaban en coro; eran sus ojos fuentes de lágrimas, y sus manos desesperadas se arrancaban los cabellos a puñados; y viejos alirados lloró que se mesaban violentamente sus blancas barbas. La piadosa Duquesa de Cantabria levantó entonces la iglesia de Santa María, con el objeto de conmemorar esta tragedia, y también con el objeto de que a lo largo de los siglos fuera lugar donde se encomendara a Dios señor y rey. (3).

Y llego a Cangas de Onís, villa que tiene honores de ciudad, por haber sido la corte de Pelayo y el lugar en que éste, hablando por primera vez a la multitud empujada ante el anuncio de la invasión asturiana, que avanzaba sus obreros y matando gentes, hizo revivir el espíritu de la raza invencible de los vascos, y les aseguró con palabras de fuego e inflexiones de llama, que era el cielo mismo quien le enviaba a dar batalla a los infieles, a derrotarlos, a desbaratarlos y a afirmar la victoria de la cruz. Las almas se conmovieron con el eco del retumbo de imponente tempestad. Su habla levantó los espíritus. Lozana la esperanza hinchó de nuevo los corazones acordados a (trumpfó de nuevo la bravura en las alas desalentadas. Muy lejos se oían los clamores de estos entusiastas locos. Y todos aquellos serranos prontamente, resueltamente, formaron una hueste agerrida, guiada por este jefe que el cielo les enviara su san rescudo. Luego, al frente de estas masas de pioneros y de rudos aldeanos, apareció un ermitaño que formando con dos ramas de roble una toaca cruz la bendijo y se la entregó al mozo capitán. Pelayo se arrojó y besó la cruz; luego, irguiéndose y levantándose en el aire, envolviéndola en sol, gritó así: —¡Mi bandera!

Pelayo era hombre fornido, con ojos como brasa, barba espesa y rubia como cobre y melena leonina que caía sobre los hercúleos hombros, que el sol incendiaba y que el viento hendía en lenguas de lumbre, levantándose y desparramándose en el aire como llamaradas. Y el tren continuó su rodar por lugares de leyenda. Llega a Soto, y aquí, en Soto, por detrás de aquel peñasco y en el medio del río, está oculto el tesoro que guardaron los sarracenos y que en una hora futura alguien desencantará, cierta noche misteriosa de San Miguel, cuando las brujas misteriosas bailan a la luz de la luna y se pelean con sus peñas de oro. (4). A la izquierda, el río Deva azota sus espumas blancas contra las piedras caídas de las montañas en los torrentes de los grandes inviernos aguanosos, llenos de estruendo de barrancos despeñados. Pero este surrujo de las aguas que hace siglos se oye, no procede de su natural agitación; procede en el sentir de la leyenda, del zumbido de las varas con que los agerros golpean a su jefe Alcamán, que en la gran batalla no supo conducir a la victoria a la hueste invasora que mandaba. El lamento de este desventurado no se extinguirá jamás!

Alta lejos, en lo alto, se eleva la Peña de Caín, de donde Pelayo hizo despear al traidor obispo sevillano L. Opas, que sacrilegamente se puso al servicio de los moros, y cuyo cuerpo de excomulgado, según cree la tradición, un revo petrificado, yendo a amarrarse su alma al molino de la "Roedora", donde será triturado por toda la eternidad. Y aun hoy abundan los tímidos y pugnaces aldeanos que oyen junto a la aceña legendaria la queja dolorosísima del arrepentido arzobispo traidor. Y el desdoblarse de las leyendas continúa. He aquí el campo del Repelal, donde el héroe astur, después de haber derrotado completamente a los moros cogidos en estas gargantas, como la rataguarda del ejército de Carlo Magno, en los desfiladeros de Roncesvalles, fué puesto sobre el párvulo y alzado rey en el júbilo loco de la victoria por sus compañeros de armas, ricos-hombres y montañeses cantábricos. Consagróle un barbudo obispo godo de piel curtida como hombre de mar, de maros aldeanos de zagal, que empuñaba ya la clava-báculo del prelado pastor, ya el montante guerrero pesadísimo, de la anchura de una mano y de la largura de tres codos, con que en la guerra hería y deshacía y mataba. Los buecos de los lugares que a cada paso se encuentran, evocan casos señalados de hazañas, de milagros y de heroísmos. Orandi quiere decir "ahora anda", orden que Pelayo dió al espoler a su caballo, detenido de asombrado. Contranjó recuérda el grito de los cristianos accediendo a los moros: —"Contra-aquí!"

Esta región es geografía de sucesos históricos en orografía de leyendas que murmuran al pensamiento viajero voces longínchas y vagas, como a los oídos de los niños les habla de los misterios del mar profundo el aire aprisionado en lo recóndito de las caracolas de nácar. El pequeño convoy se detiene en la línea férrea termina aquí, en esta Covadonga, de la falda del monte. La otra está allá, en la cima, y al momento se la ve en un círculo de montes azules o Nias, cerrando el fondo del valle. Allí se yergue, en un cerro de verdura enteramente ajeno, una basílica de mármol rosa, leve, aérea, con dos arcos y altas flechas elevadas al cielo, resplandecientes todas al sol piadoso, e irradiantes todas religiosidad por estos valles y sierras que de guerras se transforman en místicas. Es el santuario. La carretera, curvada entre bosques, lleváncos a lo alto. Despeñase a un lado un torrente de aguas vivísimas, blanquitas. Una vuelta más y llegamos. Súbitamente surge cavada en la entraña del monte, toda de roca verdegruesa, la gran caverna milagrosa y heróica, donde

EN MATARO

ACTO DE ADHESION AL DIRECTORIO

BARCELONA, 1 de Enero.— Anoche se celebró en el Casino de Tarrasa un acto de adhesión al Directorio, que fué importante por el número y calidad de las personas y representaciones que asistieron, lo fué mucho más por que en él se oyeron diversas voces autorizadas, expresando acendrados sentimientos de amor a España y de confianza en el porvenir de nuestra Patria.

Asistieron al banquete más de 200 comensales. Después de la amplia sala de fiestas público muy numeroso, que aplaudió con calor a los oradores. En la presidencia se sentaron: el gobernador militar de Barcelona, general López Ochoa, llevando la representación del capitán general interino; el gobernador civil de Barcelona, general Losada; don Alfonso Sala, y diferentes representaciones, entre ellas, una nutrida de la Federación Cívica Somatenista. Brindaron elocuentemente los señores Ventalló, de la comisión organizadora del acto; Muñido, Miguel y Buscá, en representación de la Unión de Vinateros de Cataluña; el capitán de Ingenieros señor Gimeno, que explicó cuál será la actuación de la Federación Cívica Somatenista, y anunció que se organiza para en breve un homenaje al Rey Don Alfonso XIII. En representación de los tradicionalistas catalanes adheridos al Directorio, el sacerdote doctor Montagud. Este, con palabra vibrante y profundo conocimiento del tema, hizo la disección del catalanismo, y afirmó que los catalanes comprenden que inspirase temores a los Gobiernos dar a Cataluña la autonomía, que hubiera sido, en manos de los catalanistas, un instrumento de disgregación; pero que pronto no estaremos en ese caso, pues los catalanes, que como él, se sienten tan españoles como catalanes, podrán recibir dignamente y no habrán jamás de cortar las amarras, sino que afirmarán siempre que, con autonomía o sin ella, Cataluña, unida indisolublemente con las demás regiones españolas, ha de salvarse con España o ha de perecer con ella.

La oración elocuentísima del doctor Montagud, más importante por cuanto que, como él mismo dijo, una parte de la juventud levítica de Cataluña se ha dejado arrastrar por inconciencias extrínsecas, fué interrumpida en diversos períodos con aplausos calurosos y con vivas a España. Hablaron, por último, un ex-concejal del Ayuntamiento de Tarrasa y don Alfonso Sala, al que todos los oradores habían dedicado palabras de elogio por su patriótica actitud de tantos años a través de las persecuciones de toda índole de los enemigos abiertos o solapados de España. El Sr. Sala, con acentos de sinceridad, relató la actuación del núcleo de catalanes que representaba, que han luchado dentro de Cataluña, contra las argucias y las aritméticas de los separatistas de toda índole, y explicó la significación del acto, que era de fe en el porvenir de España y de confianza en que el Directorio podrá completar su obra de restablecimiento del orden y de enaltecimiento del Poder público, cuya debilidad había agravado los problemas que aquejan a la Patria. Hizo el resumen el general López Ochoa, que, igualmente, fué muy aplaudido, y que terminó, después de dar cuenta de las numerosas adhesiones recibidas, leyendo un telegrama que se dirigió al general Primo de Rivera expresando el saludo y la adhesión de los reunidos al Rey y al Presidente del Directorio Militar.

El acto de adhesión al Directorio, que fué importante por el número y calidad de las personas y representaciones que asistieron, lo fué mucho más por que en él se oyeron diversas voces autorizadas, expresando acendrados sentimientos de amor a España y de confianza en el porvenir de nuestra Patria.

Asistieron al banquete más de 200 comensales. Después de la amplia sala de fiestas público muy numeroso, que aplaudió con calor a los oradores. En la presidencia se sentaron: el gobernador militar de Barcelona, general López Ochoa, llevando la representación del capitán general interino; el gobernador civil de Barcelona, general Losada; don Alfonso Sala, y diferentes representaciones, entre ellas, una nutrida de la Federación Cívica Somatenista. Brindaron elocuentemente los señores Ventalló, de la comisión organizadora del acto; Muñido, Miguel y Buscá, en representación de la Unión de Vinateros de Cataluña; el capitán de Ingenieros señor Gimeno, que explicó cuál será la actuación de la Federación Cívica Somatenista, y anunció que se organiza para en breve un homenaje al Rey Don Alfonso XIII. En representación de los tradicionalistas catalanes adheridos al Directorio, el sacerdote doctor Montagud. Este, con palabra vibrante y profundo conocimiento del tema, hizo la disección del catalanismo, y afirmó que los catalanes comprenden que inspirase temores a los Gobiernos dar a Cataluña la autonomía, que hubiera sido, en manos de los catalanistas, un instrumento de disgregación; pero que pronto no estaremos en ese caso, pues los catalanes, que como él, se sienten tan españoles como catalanes, podrán recibir dignamente y no habrán jamás de cortar las amarras, sino que afirmarán siempre que, con autonomía o sin ella, Cataluña, unida indisolublemente con las demás regiones españolas, ha de salvarse con España o ha de perecer con ella.

Francos Rodríguez académico de la Española

Hace algún tiempo insinuamos la certeza de que las puertas de la Real Academia Española se abrirían para el periodista D. José Francos Rodríguez. La propuesta ya está formulada; se presentó y la firman los señores Rodríguez Marín, Cortezo y Sandoval, para la vacante de don Jacinto Octavio Picón. Muerto el inolvidable Ortega Murrillo, no tenía la Prensa en la Academia un miembro del periodismo activo, en el más extenso sentido profesional, aunque fué eminentemente colaborador literario. Francos Rodríguez será el periodista que ocupa un sitio, y nos congratulamos muy sinceramente de que desde ahora se renueve la presencia y colaboración del periodismo diario en las tareas internas de la Academia de la Lengua.

apareció la Virgen a Pelayo y él rey y se abrigó con sus legiones. Por el colosal peñasco verdinegro descendían franjas de nieblas y de zarzas vendidas de las raíces de un bosque aglomerado en las alturas. Y en la enorme boca de la caverna cavada en medio de la abrupta roca, en una capilla de madera, se venera la Santina de Covadonga, y se hallan los sepulcros de Pelayo, de Gandosa, su mujer, y de Alfonso I, su yerno. Un oratorio y un panteón real! La grandeza divina y la grandeza mundana! La Cueva es el sepulcro de un héroe de la tierra; Pelayo y el nicho de una heroína de los cielos, María I, Madre, de Dios, Virgen, Santísima!

Antero DE FIGUEIREDO.

- (1). No significa esta disyuntiva duda ninguna acerca de la existencia de Pelayo, en el autor portugués. Historiador él mismo de alto renombre, conoce bien la documentación en que esta existencia aparece con todos los indiscutibles caracteres de certeza que puede exigir la crítica. En el ánimo de Antero de Figueiredo, esta disyuntiva es una réplica a todo escepticismo, puesto que en su sentir este punto es grande de todos modos y seguiría siendo grande aun cuando un absurdo se hubiera dado en una batalla sin jefe que la dirigiera.
- (2). Del Sella, sin duda, porque el autor parece aludir al puente de Cangas, que tampoco tiene un solo arco.
- (3). La tradición, puramente literaria, que recoge aquí el autor, se refiere a la Iglesia de Santa Cruz de Cangas de Onís. Es más válida la que relaciona con la muerte de Favila; la fundación del Monasterio de Villanueva; a ella suponemos que quiso aludir en realidad el escritor portugués, pero esta no se atribuya a ninguna Duquesa de Cantabria, sino al rey D. Alfonso I.
- (4). Nosotros decimos las "zanjas", no las brujas.

Un artículo del Marqués de Estella

EN DEBENGAO MAS SERIA GRAVEMO, DICE EL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO

En "El Sol", de Madrid, ha publicado el General Primo de Rivera el siguiente artículo:

Al finar el año 1917 encontré en las columnas de "El Sol" acogida para un artículo de desuadas dimensiones, en que expuse el estado militar de España en aquel momento, y allí eran bien consideradas y juicios que eran bien delgados y resabados, entonces, invitado al sexto aniversario de la aparición de aquél trabajo para publicar otro, consideré extenuado deber, acaso preferente a otros que ahora me toca cumplir, aprovechar la ocasión para ponerme en contacto una vez más con el público, en momentos que mis opiniones tanto han de interesarle.

He de omitir al presente la exposición de un largo programa militar, que está confiado a los órganos adecuados, y respecto al cual había de aparecer en contradicción con mis propias ideas en algunos detalles, que las enseñanzas de la gran guerra y la meditación y estudio de seis años transcurridos, no permiten mantener obstinadamente, y por la sola razón de que la pensé y los expuse, los mismos puntos de vista de entonces. Pero hay algo en el momento histórico actual que tiene relación con lo que caracterizaba el que en aquella ocasión examiné: la actuación militar ejercida de modo distinto, pero de las mismas o parecidas causas nacida, y por los mismos propósitos inspirada, que ahora se han concretado, extendido y afirmado en comunión con el país, con la robustez que da el tiempo a las ideas y la aceptación que éstas tienen cuando se definen con claridad.

Pero al entonces era crítica, lema básico y fundamental de la obra en propósito, ahora tiene que ser "la más exagerada unión" de la obra en desarrollo. No faltarán sembradores de suspicacias y descontentos, ni alentadores de reniegos, que, a falta de mejor medio, intenten el antipatriótico de desunir al Ejército, cuando no el más criminal de divorciar al pueblo, de quien es hijo y a quien sirve, para satisfacer pasiones o vengas agravios; pero tales intentos están destinados al fracaso absoluto. Es el español pueblo sereno y reflexivo, al que difícilmente se alborota sin razón, y por eso en sus mismas revoluciones, o predomina el buen sentido y el espíritu recto y justo de la raza, o fracasan, que no es fácil alucinar ni presentarle la quimera como realidad, y es, además, un pueblo paciente, tan acostumbrado al infortunio en su dirección, que difícilmente nadie le podrá hacer creer en el momento actual que se agotó el plazo de su esperanza. Deber estaré de los que se la infundieron, es satisfactorio lo más pronto y lo más completamente posible, que un desengaño más sería gravísimo para el alma nacional.

Miguel Primo de Rivera. Es el español pueblo sereno y reflexivo, al que difícilmente se alborota sin razón, y por eso en sus mismas revoluciones, o predomina el buen sentido y el espíritu recto y justo de la raza, o fracasan, que no es fácil alucinar ni presentarle la quimera como realidad, y es, además, un pueblo paciente, tan acostumbrado al infortunio en su dirección, que difícilmente nadie le podrá hacer creer en el momento actual que se agotó el plazo de su esperanza. Deber estaré de los que se la infundieron, es satisfactorio lo más pronto y lo más completamente posible, que un desengaño más sería gravísimo para el alma nacional.

Un nuevo procedimiento de cocción

Días pasados, y ante el intendente general militar D. Manuel Fiquero, y gran número de jefes y oficiales del mismo Cuerpo fué presentado en el ministerio de la Guerra un modelo en miniatura de un horno automático para cocción continua de pan, por su inventor, el capitán de Intendencia D. Fortunato Fernández Oviedo, quien dió ante los reunidos una interesante conferencia acerca del referido invento.

El señor Fernández Oviedo se disertación haciendo un acabado resumen del estado actual de la industria y reseñando con gran precisión los defectos de cuantos hornos se conocen. Después procedió a la exposición de su aparato, explicando una por una sus características y demostrándolas con teoría irrefragable; posteriormente, poniendo en marcha el modelo impulsado por un electromotor, causó la admiración de los concurrentes por su extrema originalidad y perfecto funcionamiento.

Encierra la máquina ideada por el citado capitán gran número de innovaciones, y resuelve de un golpe todos los problemas de la panificación, pues mediante un nuevo sistema de locomoción de una doble cadena sin fin, por medio de dos series de torillos, también sin fin, horizontales y paralelos, es factible aumentar simultáneamente la capacidad de un solo horno, en cuya cámara de cocción todos los panes disfrutan de los mismos efectos caloríficos, y entran y salen mecánicamente.

El reducido coste de construcción de un horno para 10.000 panes de un kilogramo en veinticuatro horas, y el pequeño gasto de combustible y de fuerza motriz que necesita son otras de las muchas ventajas de este aparato.

El señor Fernández Oviedo fué muy felicitado por cuantos asistieron a su interesante conferencia.

VIBOREÑAS

LAS DAMAS CATOLICAS

Su fiesta del lunes en horas de la tarde. Espléndida y muy lucida resultó la inauguración del court de tenis de las Damas Católicas viboreñas.

Del grupo de señoras que disfrutó de ella, haré mención de las siguientes: Fela Torralbas de Buzzi, Rosa Pons de García Toledo, María del Valle de Muñiz, María Luisa Aranguren de Menocal y Gertrudis Angulo de Muñiz.

RADIOTELEFONIA

POR ADELANTADO

Con objeto de que nuestros lectores del interior, puedan utilizar a tiempo los programas de las estaciones transmisoras de radio, publicamos con un día de anticipación la fecha, en que han de ser ejecutados, esos programas.

ESTACIONES LOCALES

Las siguientes estaciones locales de la Habana, tienen costumbre de transmitir a las siguientes horas dentro del horario de libre transmisión. De 3 a 4 p. m.: Estación de los señores Manuel y Guillermo Salas. (Música con regularidad).

ESTACION "W G Y"

Operada por la General Electric Company, la que tiene instalada en Schenectady, Nueva York, y que transmite con una longitud de onda de 480 metros.

ESTACION "W O C"

Operada por la Palmer School Chiropractic, de Davenport Iowa, y que transmite con una longitud de onda de 484 metros.

ESTACION "W F A A"

Operada por los diarios de la ciudad de Dallas Texas, "Dallas News" y "Dallas Journal", y que transmite con una longitud de onda de 476 metros.

Gran fiesta deportiva en la vecina provincia de Pinar del Rio del Rio

El día dos de febrero se trasladarán a la vecina Provincia de Pinar del Rio la potente novena de ARTILLERIA que comanda el Tte. Brd las que se batirán con el team que en dicha ciudad comanda el también militar. Cap. Quintanero, mantenedor del Emperador en la Provincia pinareña.

El objeto del machet es beneficiar al team militar de dicha ciudad quien con cuyo producto adquirirá un magnífico equipo de base-ball. Es indescribible el entusiasmo que reina entre los militares destacados en dicha ciudad por ver en acción un club de base-ball de la Habana integrado también por militares, siendo ésta la primera vez que dos teams del Ejército compiten en la misma.

De la novena del Cap. Quintanero no es preciso hablar en esta crónica, pues es ya muy conocida por los numerosos triunfos obtenidos con casi todas las novenas de la provincia y de la capital que han visitado a Pinar del Rio y cuyos scores se han publicado en los principales rotativos de la Habana.

Los muchachos del Tte. Brd esperan salir victoriosos, pues ellos acostumbraban traer la victoria cada vez que se apartan de su patio. Los Guardia Rurales, como se les llama a los Militares del campo han prometido pagar muy pronto su visita a los Artilleros, quienes también se beneficiarán que están falta de ellos en uno de los grand de Base-Ball de esta capital y cuyo machet será en la primera vez que los fanáticos habaneros podrán ver en acción a las buenas máquinas base-boleras de lo mejorcito que se ha podido confeccionar en el Ejército.

Esperamos que la prensa de la Capital nos haga un poquito de campaña para ayudarnos en nuestra empresa.

Pinareños y Artilleros. F. Brd.

DE HACIENDA

CREDITOS APROBADOS

La Comisión de Examen y Calificación de Aduanos del Estado, aprobó en sesión celebrada el pasado jueves, los siguientes créditos contra el Estado: Eleuterio Brunet, Transportes \$750.00. Lawrence B. Roca Corporation, Reparaciones \$556.12.

Revisión de Pensiones

La comisión revisora de pensiones de veteranos, de la Secretaría de Hacienda ha resultado incluído en el registro para el pago, de las siguientes pensiones: Manuel Saundry Bueno; Olayo Obispo Vicente; Juan Hernández Pérez; Manuel Quirino Leyva y Ríos; Severo Cedeño y Rodríguez; G. Alvarez Ramos; Luis Córdoba Zamora; Guillermo Morales Cruz; Roberto tiano Rojas Mouloué; Manuel Rodríguez; Petronio Chiribari; Manuel Mulet; Emilio Iobato; Francisco Pineda Reyes; Pedro Reato y Carrera; Desiderio López Carmentel.

Para investigación

Pedro Tromera Sánchez; José M. Lolo; Victoriano Sánchez; Valentin Guedes Reyes; Carlos Sánchez; Isaías Rodríguez Cuevas; Pedro Miguel Leiva Torres; José Herrera; Juan de Mata Basilio Campa; Pérez; Camilo Strlo Strlo; Eusebio Pérez; Juan Pablo Trometa; José Córdoba Rodríguez.

Para información suplementaria

Rafael María Palacios Doty; Pablo Suster. Al Ministerio Fiscal Revisión y declaratoria de nulidad, Juan Osa Pujol.

LA KDKA

De la Westinghouse que opera con 320 kilociclos y que está instalada en la ciudad de East Pittsburgh hoy miércoles 30 de Enero

EL CANTO POPULAR

Para los pueblos es una necesidad el canto: lo llevan consigo, lo sienten y propagan a través de sus generaciones. Cantan los hijos como cantaban los padres, como lo hacían sus abuelos, a una manera ingenua de las almas sencillas en plena comunión con la naturaleza.

El hombre ha cantado siempre. Claro está que entre el primer acento expresivo, bárbaro, del hombre primitivo y el canto que nace a medida que el hombre se civiliza, hay un abismo; pero ciertamente que el hombre ha encontrado los elementos del canto en sí mismo, en la hermosa facultad de su órgano vocal, saliendo de éste espontáneamente las melodías, para cuya exteriorización nunca fué preciso que el hombre se inspirase ni en el canto de los pájaros, ni en el murmullo de los arroyos, ni en el rugir del viento; sino que haciendo uso de la preciosa organización con que el Todopoderoso le había dotado llegó naturalmente a reflejar sus sentimientos y a emitir de modo lírico los acentos expresivos de su alma.

No vamos a ocuparnos adora del canto en lo que éste tiene de falso crotel y pobres justificaciones. Vamos a verlo desde un punto más alto, más noble y desde un aspecto más interesante: en la melodía, que nace del pueblo, que vive en el pueblo y que tiene la sinceridad y el encanto de su adorable sencillez.

Estos documentos del espíritu humano nos dicen cómo el hombre caminó en las montañas y cómo canta en el llano, qué influencia ejercen sobre él las brumas del norte y la luz solar del mediodía y de los trópicos, y nos enseñarán, al mismo tiempo, la diversidad de los cantos y la manera colectiva o individual de expresarlos, que esté en relación directa con la diversidad de las razas humanas y el sentir de los pueblos.

Así veremos, por lo tanto, que mientras en los países montañosos, nostálgicos y de bruma, el canto adquiere un tinte a veces heroico, a veces evocador y también, en extraño contraste con su velado ambiente, se reviste de sana y optimista alegría en otros lugares de la llanura, donde la aridez de la estepa hace rudo al hombre, toma el carácter selvático y rígido de sus costumbres.

Las características del canto, a través de la historia de los pueblos, son innumerables. En tierras agrestes, generalmente, se expresa en forma colectiva, y el coro surge maravillosamente ideal. Los campesinos de Ucrania elevan colectivamente sus cantos de infinita belleza. En Vasconia y en Cataluña los coros son de extrema importancia en la vida y costumbres del pueblo; y en la Montaña, en Asturias, y en la deliciosa región galaica, las mozas y los mozos, constituidos en masas corales, cantan a la vuelta de las romerías, destacándose de

Todo esto nos explica lo que hemos dicho anteriormente: que el canto se halla ligado íntimamente al sentimiento de razas y pueblos, que los que es verdadero reflejo, y que percibe la influencia de los diferentes fenómenos circunstanciales que forman y constituyen en esencia.

En mi próxima charla pienso ocuparme de la voz humana, considerando como instrumento—y de la vida de más expresivo—tímbr y de las masas corales y el canto en general. Pero antes de hacer constar mi título, quiero hacer constar mi admiración e interés por el canto popular cubano, que considero importantísimo por su gran exuberancia y por ser una espléndida variedad de lo más bello y delicioso. Pienso que a cada más bello país por uno de los que poseen rico folklore, que merece conocer a fondo, por dedicarse al labor e inspirarme en él. Pedro SANJUAN. Habana, 29 Enero 1924.

Además las estaciones de los señores Sánchez de Fuentes, Berton, Eustamante y García Vélez, transmiten periódicamente a distintas horas.

Los viernes de cada semana se guardará silencio, desde las 8 de la noche hasta el siguiente día, para dar a las estaciones de los Estados Unidos, Méjico, Puerto Rico, etc.

ESCRIBA

Estimule usted al artista de radio, escribiéndole bien a él, bien a la estación donde él haya cantado o ejecutado alguna pieza.

Ess es la mejor moneda con que usted puede pagar el trabajo de los que le causan momento de entretenimiento.

ESTACION "2 O L"

De la Columbus Cycle & Radio Company. Programa. Jueves 31 de Enero de 1924. De 4 a 5 de la tarde.

- 1.-Gallito, Paso doble. 2.-Say Dixie, Fox Trot. 3.-Un ballo in Maschera, C. Mutz. 4.-Cavalleria Rusticana, Olga Carrara. 5.-Rose of Morning, Fox Trot. 6.-Princesita, Canción. 7.-Sandunga, Danzón. 8.-Just A Breast, Vals. 9.-Corcelina Maid, Fox Trot. 10.-Some sunny day, Fox Trot. 11.-Hay que ver, Danzón. 12.-No, no Nora, Fox Trot.

LOS MAPAS DEL RADIO

Desde el jueves pasado hasta ayer, tanto en el Laboratorio de la Emulsión Rabell, situado en San Miguel 39, como en la casa de Manuel y Guillermo Salas, San Rafael 14, se han repartido gratuitamente sobre 5,000 mapas de radio, de los que han conccionado los señores Rabell.

Los mapas que tienen muy interesante información para los radio fans, son enmendados también por Coetro, mediante la remisión del franqueto.

El Mapa Radio Emulsión Rabell, ha sido un éxito por lo provechoso que es para los radio-fans.

ESTACIONES AMERICANAS

Teniendo en cuenta lo difícil que resulta antes de la puesta del sol, oír las estaciones de los Estados Unidos desde Cuba, solo daremos pormenores de los programas que esas estaciones transmitan después de las 8 de la tarde, excepto los de aquellas estaciones que por su gran

Estación de la General Electric, Román Mavor.

Con los nombres de Delfina Esther hizo su ingreso en la grey cristiana tan linda niña, siendo sus padrinos sus queridos abuelitos, bondadosa señora Rosita Castellanos de Domínguez y el respetable caballero, señor Román Mavor.

Motivo de que fuese en la intimidad es el luto que guarda la familia Domínguez.

Va con estas líneas mi felicitación a los dichosos padres y abuelitos de Delfina Esther.

SAMUEL VALENTIN

Uno más. También el día 20 los estimados y jóvenes esposos Josefina Roca y Fernando Pedrosa, bautizaron al menor de sus herederos, en la iglesia de Paula.

Recibió con la santa bendición los nombres de Samuel Valentín. Son sus padrinos mis distinguidos amigos los apreciables esposos María Guerra y Samuel Roca.

Para ellos es mi felicitación. También para los padres del nuevo cristiano.

Un varón. Los jóvenes y simpáticos esposos Consuelito Pastoriza y el doctor José Ramón San Pedro, besan con toda alegría al primer fruto de sus amores un hermeo y lindo niño. Los felicito.

De días. Estuvo ayer el eminente violinista y concertista señor Valero Vallvé, antiguo profesor del cronista. Reciba mi saludo. Orestes del CASTILLO.

EN LA GREY CATOLICA

María Teresa de las Mercedes La nueva cristianita. El domingo en la elegante residencia de los apreciables esposos Nicólaea García y Eusebio Capestany, recibió las regeneradoras aguas del Jordán, su monísima y primera nieta, la linda hijita de los jóvenes esposos, bella señora María Teresa Bacallao y el cumplido y muy atento caballero Félix Capestany.

El R. P. Benigno, Superior de los Pasionistas, bendijo a tan angelical habit, imponiéndole los nombres de María Teresa de las Mercedes Severina.

Fueron sus padrinos, su abuelita materna la distinguida señora María Josefina Camejo viuda de Bacallao y su abuelito el señor Capestany.

Durante el bautizo, la estudiantina que dirige la culta señorita Nena Coll, interpretó la Serenata de los Angeles.

La señorita Coll, recitó los lindos versos que siguen a continuación, y que su padre dedicó a la nueva cristianita.

Los versos son así: Suenan alegres campanas, serafina las aguas redentoras han bañado Hoy es día de alegría! Hoy te van (tu cabeza, de la vida en los umbrales, ingresando descendiendo suavemente del incienso entre las nubes (ran a tocar (nes y querubenes sus más gratas melodías se apresurando de los que adoran al hombre, que con (sublime grandiosa dió su vida por nosotros, y es hoy (nuestro Dios y Rey. A un hogar feliz y dulce has sido (la bienvenida capulito delicado, que bella rosa (has de ser yo te pido a Dios bendito que te guíe (en esta vida y su sombra protectora te cobije (por doquier.

La bella señorita Isabel Elías cantó: DE UN HOMENAJE A María Luisa Dolz

Las antiguas alumnas de la doctora María Luisa Dolz que por espacio de cincuenta años ha seguido con la mayor fe y entusiasmo la difícil labor de enseñar, se reunieron ayer para tratar del merecido homenaje que se le ofrecerá.

Incantables son las alumnas que ha tenido la gran educadora y que en prueba de cariño y respeto la brindarán en esta fiesta, que será grandiosa y muy brillante, al abandonar María Luisa, como familiarmente la llaman todas, las aulas a las que consagró la mayor parte de su vida.

La junta fue a las cuatro de la tarde en la residencia de lo señora Mercedes Guerrero de Morán una de las principales leaders de este homenaje.

Se ha constituido un comité de la manera siguiente: Presidenta: Rosalía Ruiz de Buamtamante. Vicepresidenta: Amada Roque. Secretaria y vice, respectivamente.

UNA BODA

Entre las de febrero. Para el segundo domingo del próximo mes está anunciada la de la señorita Asunción de Arias con el simpático joven Eusebio Capestany García.

Será en la linda iglesia de Reina a las doce del día. Como padrinos han quedado designados la bondadosa señora Nicólaea García de Capestany, la amantísima madre del novio, y el padre de la linda prometida, el conocido agricultor, señor Federico de Arias.

Tendrá Asunción como testigos, al doctor Manuel de Castro Targarona y a los señores Alejandro Morales,

EN LA CARIDAD

En esta iglesia, se celebró el día 20 en la mayor intimidad, el bautizo

ló el aria de Tosca, siendo acompañada al piano por la señora de Arias.

También la señorita Nena Coll, tocó la danza de Lecuona, La Comparsa y algunas de sus lindas composiciones.

Todos los invitados pasaron al lujoso comedor, donde fueron obsequiados con dulces, sandwiches, pastas y exquisito ponche de champagne.

De la concurrencia puedo dar algunos nombres. Entre los de las señoras el de mi distinguida amiga, la renombrada profesora, señora Asunción García de Arias.

Rosa Pons de García Toledo, Concepción García de González, Josefina Navarro de García, Sabina González de Ganzo, María Núñez de Coll, Esperanza Bravo de Prado y Celia Nieto de Coll.

Aurora Bacallao viuda de Delgado, Virginia Caso de Rodríguez, Isabel Lovet, de Camacho, María Luisa Llana de Dueñas, Milagros González viuda de Tarrau, Josefina Muro de Rodríguez y la respetable señora Pauleta Roig viuda de Coll.

Lolita López de Rey Martínez, Esperanza Penedés de Gogolzarri, María Sanvedra de García Navarro y Teté Pola de Millanes.

Señoritas. Las de la casa, las graciosas hermanas Capestany, Alicia, María, Albertina y Silvia.

La interesante María Pepa Bacallao y su linda hermana María. Rosita García Pons y su hermana Elenita.

Josefina García Navarro, Pilar e Isabel Elías, María de la Campa, Eugenia Grau, Geraldine y Carmita Pabillon, y Camela y Emilia Enseñat y Asunción de Arias, de cuyas próximas bodas, hablo en nota aparte de estas Viboreñas.

Elegantes y muy finas tarjetas, como recuerdo de tan simpático acto se repartieron entre los concurrentes, que hicieron votos por la más venturosa vida de María Teresa de las Mercedes. Van aquí los míos. Con un beso.

Asunción Mesa y Mercedes Guerrero de Morán. Tesorera, la joven, bella y elegante señora Josefina de León de Cudálar y María Teresa Soler, como vicepresera.

También fueron designadas las delegadas cuyos nombres y direcciones doy a continuación, según se me ha pedido: Margarita Castellanos de González, Jesús del Monte 279, teléfono I-1994.

María Bango viuda de García, 23 entre A y B, teléfono P-5026. María Teresa Soler, Enrique Villuendas 59, teléfono A-2352.

Eloisa Peñales de Pasalodos, Correa y Flores, teléfono I-1903. Blanca R. de la Torre de Rosales, Malecón y Lealtad.

Sarah Cabana, San Lázaro 236. Y la bella señorita María Buste, a quien quedo muy agradecido por estos datos, en Campanario 87 al, teléfono A-6391.

Miguel Urrutia y José Miguel Reyes, y Eusebio. Los señores Francisco Suárez, Casero Alvarez, José Coll y Arturo Elías.

Un ramo especial confeccionado en El Félix, el afamado jardín del paseo de Carlos III, lucirá tan interesante financé.

Los profesores Joaquín Molina y Antonio Mompó en deferencia a la señorita de Arias ejecutarán varias piezas durante la ceremonia nupcial, a la que seguirá la misa de velaciones. Será ésta una boda elegante.

En esta iglesia, se celebró el día 20 en la mayor intimidad, el bautizo

Estimule usted al artista de radio, escribiéndole bien a él, bien a la estación donde él haya cantado o ejecutado alguna pieza.

Ess es la mejor moneda con que usted puede pagar el trabajo de los que le causan momento de entretenimiento.

ESTACION "K F I"

Esta estación es de la propiedad de la Earle C. Anthony, de la ciudad de Los Angeles, California, y transmite con una longitud de onda de 469 metros.

La diferencia horaria entre Cuba y Los Angeles de California, es de tres horas.

Esta estación transmite programas desde su estudio, y desde otros lugares como lo son los que organiza el periódico "Los Angeles Evening", el "Herald", el "Hotel Embassador" y el periódico "Los Angeles Examiner".

El diario "Los Angeles Evening Herald", organiza programas diariamente y los transmite de 5 a 5 y 30 p. m., y los lunes, miércoles y viernes, de 8 a 9.

El diario "Los Angeles Examiner" ofrece conciertos diarios, de 5 y 30 a 6, y de 9 a 10 de la noche.

Hotel "Embassador" ofrece programas los lunes, de 10 a 11, o sea de 7 a 2 de la madrugada, hora de Cuba, y los miércoles, viernes y sábados, de 11 a 12 de la noche, o sea de 2 a 3 de la madrugada, hora de Cuba.

ESTACION "R F I"

Programa desde su estudio. Jueves, Enero 31. De 6 y 45 a 7 y 30: Historia de la ópera y concierto musical. De 10 a 11 p. m.: Concierto musical.

ESTACION "W L W"

Esta estación es operada por la Crosley Mfg. Company, de la ciudad de Cincinnati, y transmite con una longitud de onda de 309.

Programa para el día 31. Jueves. A las 10 p. m.: El trío del Conservatorio de Música de Cincinnati, ejecutará cuatro números.

A las 10 y 30: El cuarteto de cámara del Conservatorio de Música de Cincinnati, ejecutará tres piezas una de ellas con violín obligado.

A las 11 p. m.: La orquesta de baile "Lella Lemars Ladies", ejecutará un programa variado.

La Estación de Power Programa radiotelefónico que

LOS ANUNCIOS ECONOMICOS DEL "DIARIO DE LA MARINA" El Departamento de Anuncios Económicos de este Periódico Permanecerá Abierto al Público Hasta las Diez y media de la Noche, Incluyendo los Días Festivos LA ENTRADA POR TENIENTE REY

Cerveza: Deme media "Tropical"!